“Học tập để hoàn thiện nhân cách và phát triển bản thân”
Thực hiện Công văn số 1634/SGDĐT-GDTXCN, ngày 13/9/2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông về việc tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017 chủ đề lựa chọn “Học tập để hoàn thiện nhân cách, phát triển bản thân”;

Sáng ngày 02/10/2017, trong buổi lễ chào cờ đầu tuần tại trường THPT Trần Hưng Đạo lãnh đạo nhà trường đã tổ chức phát động tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017 với chủ đề: Học tập để hoàn thiện nhân cách và phát triển bản thân theo Kế hoạch số 126/KH-TrHĐ ngày 30/9/2017 của trường THPT Trần Hưng Đạo về việc triển khai Kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017; và sáng ngày 09/10/2017 cũng trong buổi lễ chào cờ đầu tuần, lãnh đạo nhà trường đã tổng kết các hoạt động, động viên, biểu dương các cá nhân, tập thể đã tích cực hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2017
Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017 là hoạt động thường niên nhằm phát huy truyền thống hiếu học, làm cho mỗi người dân, mỗi dòng họ, cộng đồng dân cư thấy được tầm quan trọng của việc học tập suốt đời góp phần nâng cao nhận thức, xóa đói giảm nghèo, phát triển ngành nghề, đẩy mạnh phát triển kinh tế để phục vụ bản thân, gia đình, phát triển xã hội.
Tích cực thực hiện Chỉ thị số 05-CT/BCT về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Xây dựng xã hội học tập là xây dựng một xã hội mà mọi người đều được học, cần phải học và tự giác học thường xuyên, học suốt đời, được tiếp cận những cơ hội học tập thuận lợi và lấy tự học cùng với ý chí, nghị lực phấn đấu kiên trì của mỗi người để đem lại lợi ích cho bản thân, gia đình và xã hội.
Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017 có chủ đề: Học tập để hoàn thiện nhân cách và phát triển bản thân. Hưởng ứng tuần lễ học tập suốt đời năm 2017, trường THPT trần Hưng Đạo đã triển khai nhiều hoạt động như tổ chức các lớp bồi dưỡng nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học, chuyên môn nghiệp vụ cho giáo viên; tập huần đổi mới phương pháp dạy học, phương pháp tự học, sáng tạo; biên soạn ma trận đề Trắc nghiệm; 
Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động giảng dạy, quản lý thư viện; khuyến khích và tạo điều kiện để giáo viên xây dựng, thu thập và tổ chức các nguồn tài nguyên điện tử hữu ích (sách, báo điện tử, trang web), tài liệu trực tuyến, tài liệu số để phục vụ hiệu quả nhu cầu khai thác thông tin của nhà trường trong môi trường số. 

Khuyến khích giáo viên, học sinh tham gia các cộng đồng, câu lạc bộ đọc sách online bằng cách tạo các trang facebook hay blogs của thư viện nhà trường để học sinh và giáo viên trao đổi về những cuốn sách hay. Đồng thời, tiếp tục xây dựng thư viện nhà trường, cộng đồng; tủ sách gia đình nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho học sinh và mọi người dân được đọc sách góp phần phát triển văn hóa đọc...
Bên cạnh đó, nhà trường tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động ngoại khóa giúp học sinh trải nghiệm, hoàn thiện nhân cách, phát triển bản thân theo đúng chủ đề của tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2017; xây dựng môi trường học tập lành mạnh, giúp học sinh phát huy hết khả năng, hình thành nhân cách phù hợp với yêu cầu trong giai đoạn hiện nay.
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