TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO – TUYÊN TRUYỀN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT NĂM HỌC 2017 – 2018
Với mục đích tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, sáng ngày 19/01/2018, tại Trường THPT Trần Hưng Đạo. Được sự đồng ý của Ban Thường vụ huyện ủy Đăk Mil, Tòa án Nhân dân huyện Đăk Mil, tỉnh Đăk Nông mở phiên tòa công khai xét xử lưu động vụ án hình sự về tội “Chống người thi hành công vụ” trước sự chứng kiến của cán bộ, giáo viên và 1.142 học sinh của nhà trường.
Bị cáo tên Nguyễn Văn Thống tạm trú xã Đăk Mol, huyện Đăk Song, tỉnh Đăk Nông phạm tội vào tháng 10/2017 khi mới 18 tuổi, về tội “Chống người thi hành công vụ”. 

Tại phiên tòa, sau phần trả lời chất vấn cũng như giải thích của Chủ tọa phiên tòa, Hội thẩm nhân dân và Viện kiểm soát nhân dân về các hành vi vi phạm; bị cáo Thống đã nhận tội và rất hối hận vì hành vi của mình đã không tuân theo hiệu lệnh của Cảnh sát giao thông, đã “Chống người thi hành công vụ” và bị cơ quan Công an huyện Đăk Mil bắt tạm giam từ khi xảy ra vụ án đến ngày đưa ra xét xử.

Kết thúc phiên tòa, Hội đồng xét xử tuyên phạt Nguyễn Văn Thống 03 tháng 03 ngày tù giam, tính từ ngày bị tạm giam.
Thông qua vụ án lần này, Chủ tọa phiên tòa mong muốn nhà trường và gia đình cần quan tâm chăm sóc con em để phòng tránh những hành vi phạm tội ở tuổi vị thành niên.
Em Phan Văn Nghĩa, học sinh lớp 12A10 chia sẻ lần đầu tiên được trải nghiệm xem phiên tòa xét xử trực tiếp, đã giúp em hiểu rõ hơn các quy định của pháp luật và sẽ rút ra bài học cho bản thân, có cách ứng xử phù hợp.
Qua phiên toà xét xử công khai tại Trường THPT Trần Hưng Đạo đã tạo điều kiện cho cán bộ, giáo viên, học sinh tiếp cận hoạt động thực tế, nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến và giáo dục pháp luật, đấu tranh chống tội phạm nói chung, tội phạm chống người thi hành công vụ nói riêng. Thông qua phiên tòa giúp các em học sinh hiểu biết sâu hơn về pháp luật, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho đoàn viên, thanh niên, góp phần xây dựng môi trường học đường lành mạnh, văn minh, ngày càng đi vào nề nếp và đạt kết quả tốt. Tòa án nhân dân huyện Đăk Mil hứa sẽ hướng dẫn giúp cho học sinh nhà trường tổ chức một phiên tòa giả định do học sinh đóng các vai xét xử trong thời gian đến.  
Sau khi kết thúc phiên tòa xét xử, Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo và Chi đoàn Toàn án tổ chức chương trình tìm hiểu Giáo dục pháp luật năm học 2017 – 2018 cho học sinh thông qua việc trả lời các câu hỏi, xử lý các tình huống liên quan đến pháp luật… Đây là chương trình ngoại khóa của bộ môn Giáo dục công dân, mang đến cho học sinh bài học thực tế sinh động. Hiện nay môn Giáo dục công dân được đưa vào kỳ thi THPT quốc gia nên qua đó học sinh được bổ sung kiến thức môn học. Ngoài phiên tòa lưu động này, nhà trường còn trang bị tủ sách pháp luật... góp phần giáo dục cho học sinh kiến thức về pháp luật, cách ứng xử với mạng xã hội trong môi trường học đường.
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Một số hình ảnh trong phiên tòa xét xử và chương trình giáo dục pháp luật:
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Bài và ảnh: Nguyễn Ngọc Bảo – Phó hiệu trưởng

