HỘI THI “Nữ sinh duyên dáng và tuyên truyền ca khúc cách mạng” khối các trường THPT huyện Đăk Mil

Thực hiện Chương trình công tác đoàn và phong trào thanh niên năm học 2017 – 2018 của Ban Thường vụ tỉnh đoàn Đăk Nông. Ngày 31/01/2018 tại trung tâm Nhà văn hóa Huyện đoàn Đắk Mil tổ chức Hội thi “Nữ sinh duyên dáng và tuyên truyền ca khúc cách mạng” khối các trường THPT huyện Đăk Mil năm học 2017 - 2018, với sự tham dự của 12 nữ sinh và 04 tiết mục hát múa đến từ các trường THPT Trần Hưng Đạo, THPT Đăk Mil, THPT Quang Trung, THPT Nguyễn Du
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Ban Tổ chức tặng cờ Lưu niệm và hoa cho các đoàn tham dự hội thi

Tại hội thi, các thí sinh trải qua 3 phần thi: Năng khiếu, thuyết trình và trang phục. Phần thi năng khiếu, thí sinh thể hiện khả năng qua các tiết mục như hát, múa, múa võ… Phần thuyết trình, thí sinh thể hiện hiểu biết về các chủ đề như bảo vệ môi trường, học nghề, quan niệm học tập, bảo vệ sự trong sáng của Tiếng Việt…Phần trang phục, thí sinh thể hiện sự duyên dáng qua trang phục áo dài, dạ hội và áo thanh niên.
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Phần thi trang phục áo dài

Hội thi đã trải qua các phần thi rất sôi nổi, kết quả Ban tổ chức đã trao Giải Nhất thuộc về thí sinh Chu Thị Vân Anh, Trường THPT Trần Hưng Đạo; 02 Giải Nhì thuộc về thí sinh trường THPT Đăk Mil Và THPT Nguyễn Du; 03 Giải ba và 06 Giải Khuyến khích.

Ngoài ra, Ban tổ chức còn trao một số giải phụ cho các thí sinh tham dự hội thi như Giải thuyết trình hay nhất; Giải áo dài và áo thanh niên đẹp nhất; Giải thí sinh có lượt khán giả bình chọn nhiều nhất.
Phần thi tuyên tuyền ca khúc cách mạng với giải Nhất thuộc về trường THPT Quang Trung với ca khúc Đất nước; giải Nhì thuộc về trường THPT Nguyễn Du với ca khúc Biết ơn chị Võ Thị Sáu và 02 giải Ba thuộc về trường THPT Trần Hưng Đạo và THPT Đăk Mil.
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Ca khúc Linh thiêng Việt Nam của trường THPT Trần Hưng Đạo

Hội thi “Nữ sinh duyên dáng và tuyên truyền ca khúc cách mạng” là hoạt động nhằm cụ thể hóa Cuộc vận động “Xây dựng giá trị hình mẫu thanh niên Việt Nam thời kỳ mới”. Qua hội thi nhằm tuyên truyền giáo dục truyền thống, nâng cao ý thức trong văn hóa giao tiếp, ứng xử, phát huy sở trường, rèn luyện năng khiếu, niềm tự hào dân tộc cũng như nâng cao ý thức của đoàn viên, thanh niên trong văn hóa giao tiếp, ứng xử, định hướng tác phong, đạo đức cho học sinh trong thời kỳ hội nhập mới, đồng thời góp phần tôn vinh vẻ đẹp trí tuệ, tài năng, duyên dáng của các bạn nữ sinh huyện Đắk Mil.
Một số hình ảnh trong Hội thi “Nữ sinh duyên dáng và tuyên truyền ca khúc cách mạng”
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Tin và ảnh: Nguyễn Ngọc Bảo – Phó hiệu trưởng
