	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐĂK NÔNG

TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO 


Số: 22/KHCM-THĐ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do – Hạnh phúc
Đăk Mil, ngày 28 tháng 02 năm 2018


KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI
 HỘI THI GIÁO VIÊN DẠY GIỎI THPT CẤP TRƯỜNG 
NĂM HỌC 2017 - 2018
Thực hiện Hướng dẫn 1531/SGDĐD- GDTrH ngày 24 tháng 8 năm 2017 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục trung học năm học 2017 – 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông
Căn cứ Kế hoạch năm học 2017 - 2018 của trường THPT Trần Hưng Đạo. Ban chuyên môn nhà trường triển khai Kế hoạch tham gia hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường năm học 2017- 2018 như sau:
I. Công tác tuyên truyền: 
Nhà trường triển khai đến cán bộ, giáo viên, nhân viên Kế hoạch tổ chức Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường để chuẩn bị tham gia hội thi GVDG THPT cấp tỉnh lần thứ V năm học 2020 – 2021 do Sở GD - ĐT Đăk Nông, trong đó lưu ý các Tổ chuyên môn và giáo viên đánh giá theo tiết dạy theo Công văn 112/SGDĐT-GDTrH, ngày 26/01/2016 Về việc hướng dẫn đánh giá xếp loại giờ dạy ở bậc trung học của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông 

1. Đối tượng

    Giáo viên tham gia Hội thi giáo viên dạy giỏi cấp trường năm học 2017- 2018 là giáo viên đang trực tiếp giảng dạy tại nhà trường.
2. Điều kiện

- Đạt chuẩn trình độ đào tạo trở lên; được đánh giá, xếp loại theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên THPT từ loại khá trở lên, có phẩm chất đạo đức tốt, có năng lực chuyên môn và năng lực tổ chức, quản lý lớp học được học sinh và đồng nghiệp đánh giá cao.

- Giáo viên tham gia Hội thi phải có ít nhất một sáng kiến kinh nghiệm hoặc sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng đã triển  khai có hiệu quả, góp phần nâng cao chất lượng dạy học, giáo dục học sinh. Sáng kiến kinh nghiệm, sản phẩm nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng phải được viết thành báo cáo và đã được nhà trường công nhận và xếp loại trong thời gian 4 năm học gần nhất năm tổ chức hội thi hoặc sáng kiến kinh nghiệm đã được công nhận cấp tỉnh.

3. Nội dung và hình thức Hội thi
Mỗi giáo viên dự thi phải trải qua 03 bài thi:

3.1. Bài thi 1: Báo cáo sáng kiến kinh nghiệm (SKKN) hoặc nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng (NCKHSPUD) 

Bản báo cáo sáng kiến kinh nghiệm hoặc báo cáo nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng có kèm theo nhận xét, đánh giá và xếp loại của nhà trường trong thời gian 4 năm gần nhất. 

Báo cáo sáng kiến kinh nghiệm hoặc báo cáo nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng được đánh giá theo thang điểm 10.

Đối với sáng kiến kinh nghiệm hoặc báo cáo nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng đã được sở Giáo dục và Đào tạo công nhận cấp tỉnh thì được chuyển từ thang điểm 100 sang thang điểm 10.

Lưu ý: - Những sáng kiến kinh nghiệm nào được sao chép trên mạng Internet hoặc của người khác, nếu ban tổ chức và giám khảo phát hiện thì sẽ bị loại.
- Thời gian giáo viên dự thi nộp SKKN, NCKHSPUD trước ngày 20/3/2018
4.2. Bài thi 2: Bài thi kiểm tra năng lực. 

Mỗi giáo viên dự thi phải làm 01 bài thi viết lí thuyết tập trung toàn tỉnh tại 01 địa điểm.

Bài thi kiểm tra năng lực được thực hiện bằng hình thức tự luận với thời gian làm bài là 90 phút.

Nội dung: Một số vấn đề về lý luận dạy học (phương pháp, kỹ năng ứng xử tình huống sư phạm), kiến thức chuyên môn hoặc nghiệp vụ; kỹ năng sư phạm liên quan đến phạm vi chương trình giáo dục cấp THPT, những hiểu biết về chủ trương, đường lối, định hướng đổi mới giáo dục và các nội dung chỉ đạo của ngành.

 Bài thi kiểm tra năng lực được đánh giá theo thang điểm 10. Bài thi gồm 2 phần riêng biệt; phần chung 4 điểm, phần riêng chuyên môn 6 điểm.

4.3. Bài thi 3: Thực hành giảng dạy 2 tiết.

Mỗi giáo viên thực hành giảng dạy 02 tiết trong chương trình giảng dạy, tại thời điểm diễn ra hội thi. Trong đó, giáo viên có thể tự chọn 02 tiết dạy nhưng phải khối, lớp. Các tiết dạy được thông báo và có thời gian chuẩn bị cho tiết giảng trong thời gian ít nhất là một tuần trước thời điểm giảng dạy.
Nội dung tiết học tham gia thi giảng là nội dung của tiết học lần đầu tiên được giảng cho học sinh tại lớp học đó. Những trường hợp dạy thử hoặc dạy trước bất kỳ dưới hình thức nào, nếu ban tổ chức phát hiện sẽ không xếp loại hoặc hủy kết quả khi có minh chứng cụ thể.

Tiết dạy cần thực hiện theo các phương pháp dạy học tích cực, sử dụng các phương tiện dạy học hiện đại, đồ dùng dạy học….một cách hợp lý, khoa học để phát huy được sự chủ động, tích cực của học sinh trong quá trình học tập và được đánh giá theo Công văn 112/SGDĐT-GDTrH, ngày 26/01/2016 Về việc hướng dẫn đánh giá xếp loại giờ dạy ở bậc trung học của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông 

II. Kế hoạch tổ chức kỳ thi Giáo viên dạy giỏi cấp trường: 

1.Thời gian tổ chức thi: Từ ngày 12/3/2018 đến 30/3/2018
2. Tổ chức thi và chấm các phần thi: 

- Chấm SKKN, sản phẩm NCKHSPUD: 23/3/2018 đến 28/3/2018
- Thi bài viết năng lực: Chiều 23/3/2018
- Chấm bài thi năng lực: Ngày 24/3/2018
- Thi giảng trên lớp: 12 - 28/3/2018
3. Tổng kết kỳ thi: 30/3/2018
III. Tổ chức thực hiện:
1. Tổ trưởng chuyên môn thực hiện một số nhiệm vụ sau:

- Tổ chức sinh hoạt TCM quán triệt đến giáo viên trong Tổ về nội dung, yêu cầu của Hội thi; lập Danh sách GV tham gia dự thi GVDG cấp trường, lịch dạy 2 tiết trên lớp gửi về lãnh đạo nhà trường qua Ban chuyên môn trước ngày 10/3/2018;
- Xây dựng và thực hiện kế hoạch giúp đỡ để các GV dự thi có thể hoàn thành tốt các nội dung Hội thi quy định:
+ Đóng góp ý kiến và tiến hành đánh giá Sáng kiến kinh nghiệm hoặc đề tài NCKHSPUD của GV dự thi; 

+ Trao đổi kinh nghiệm về nội dung phần thi kiến thức chung;

+ Trao đổi về thiết kế bài dạy, bố trí dự giờ, góp ý về bài dạy…
- Hoàn thành và nộp hồ sơ, kết quả các tiết dạy chậm nhất là ngày 28/3/2018
2. Ban lãnh đạo nhà trường giao nhiệm vụ cho các thầy giáo, cô giáo tích cực tham gia Hội thi, nhất là các thầy, cô giáo chưa đạt danh hiệu Giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, xem đây là nhiệm vụ quan trọng của người giáo viên đóng góp vào sự phát triển của nhà trường.  
3. Các bộ phận khác trong nhà trường tạo mọi điều kiện thuận lợi cho giáo viên tham gia Hội thi để mang lại kết quả cao nhất.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướn mắc xin trao đổi với Ban chuyên môn và qua email: thd.chuyenmon@gmail.com.
Trên đây là kế hoạch hội thi Giáo viên dạy giỏi THPT cấp trường năm học 2017 – 2018 của trường THPT Trần Hưng Đạo./.

	Nơi nhận:                                                                
· Hiệu trưởng (B/c);

· Các phó hiệu trưởng (C/đ)

· Tổ chuyên môn và GV (T/h);                                   

· Các đoàn thể: CĐ, ĐTN (P/h);

· Lưu VT.                                              
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