CHƯƠNG TRÌNH TƯ VẤN HƯỚNG NGHIỆP NĂM HỌC 2019-2020

TẠI TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO – ĐĂK MIL – ĐĂK NÔNG

Thực hiện Kế hoạch số 34/KHPH-TĐ-SGDĐT-TTHN ngày 19/11/2019 về Kế hoạch phối hợp Chương trình Tư vấn hướng nghiệp năm học 2019-2020. 

Chiều nay 04/12/2019, tại trường THPT Trần Hưng Đạo, Sở Giáo dục và Đào tạo, trường THPT Trần Hưng Đạo phối hợp với Tỉnh đoàn Đăk Nông và Trung tâm tư vấn hướng nghiệp Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức chương trình Tư vấn hướng nghiệp dành cho học sinh khối 12 với đại diện các chuyên gia tư vấn hướng nghiệp của các trường Đại học, Cao đẳng danh tiếng hàng đầu tại Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương và Diễn giả, chuyên gia tâm lý Huỳnh An Bình Giám đốc Trung tâm tư vấn hướng nghiệp Thành phố Hồ Chí Minh; 

Xác định mục tiêu, lập kế hoạch, định hướng tương lai, lựa chọn nghề nghiệp, đó là những vấn đề khiến nhiều học sinh cuối cấp và phụ huynh băn khoăn, trăn trở. Tình yêu thương và sự quan tâm của các bậc phụ huynh, lòng đam mê và sự quyết tâm của các bạn học sinh sẽ là chưa đủ cho một lựa chọn phù hợp, đúng đắn khi thiếu những thông tin thiết thực của các đơn vị đào tạo cũng như kinh nghiệm về nhu cầu của một thị trường lao động năng động và biến đổi không ngừng như ở Việt Nam hiện nay. Và tại buổi tư vấn hướng nghiệp cho học sinh khối 12 trường THPT Trần Hưng Đạo, đã được tiếp xúc trực tiếp với đại diện các trường đại học. Các em được nghe tư vấn, chia sẻ và giải đáp mọi thắc mắc về vấn đề tuyển sinh Đại học, Cao đẳng và định hướng lựa chọn nghề nghiệp trong lương lai.
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Buổi tư vấn diễn ra thân thiện , cởi mở, gần gũi và rất hiệu quả. Học sinh được nhận nhiều thông tin bổ ích, thiết thực. Các em học sinh còn được củng cố đam mê, thổi bùng khát vọng, tự tin hơn với những dự định, lựa chọn của bản thân và có hướng phấn đấu, kế hoạch học tập rõ ràng trong thời gian tới là rất quan trọng.
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Sau phần giới thiệu chung của đại diện các trường Đại học, Học viện về cơ sở vật chất, thông tin tuyển sinh, các ngành nghề đào tạo, các chương trình học bổng…là buổi tiếp xúc trực tiếp tại các bàn tư vấn của từng đơn vị đào tạo. Các em học sinh có cơ hội chia sẻ những băn khoăn và lắng nghe những tư vấn trực tiếp, cụ thể, chi tiết của các ngành học, trường đại học mà mình quan tâm, yêu thích. 
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Thấu hiểu, chia sẻ với tâm tư của các bậc phụ huynh và các em học sinh khối 12 khi ngày thi đang tới gần, Ban giám hiệu trường THPT Trần Hưng Đạo cũng luôn có những hoạt động giáo dục tư vấn và hỗ trợ thiết thực, hiệu quả đáp ứng đúng mong mỏi của phụ huynh và học sinh. Sự đồng hành sâu sát ấy là một trong những yếu tố góp phần làm nên động lực quan trọng trong việc chinh phục kì thi THPTQG của các em học sinh khối 12 sắp tới
Buổi tư vấn đã diễn ra và thành công tốt đẹp. Học sinh Trường THPT Trần Hưng Đạo cũng để lại ấn tượng đẹp trong cảm nhận của đại diện các trường Đại học, Cao đẳng. Và ngược lại, sự có mặt, đồng hành của quý thầy cô, cán bộ đào tạo, chuyên gia tư vấn và các bạn học sinh, sinh viên thành công cũng đã đem lại một hiệu ứng tốt đẹp cho tinh thần và không khí học tập của các em học sinh khối 12 của trường THPT Trần Hưng Đạo.
Một số hình ảnh trong chương trình Tư vấn hướng nghiệp năm học 2019-2020
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Bài viết: Nguyễn Ngọc Bảo

