HỘI NGHỊ CÁN BỘ, VIÊN CHỨC VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG NĂM HỌC 2020-2021
TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO

Thực hiện nhiệm vụ năm học 2020-2021, nhằm đánh giá, tổng kết những kết quả đạt được trong năm học 2019-2020 và đề ra phương hướng nhiệm vụ năm học 2020-2021. Sáng ngày 03/10/2020, trường THPT Trần Hưng Đạo long trọng tổ chức Hội nghị cán bộ viên chức, người lao động năm học 2020-2021. Hội nghị cán bộ công chức năm học 2020-2021 phát huy dân chủ, trí tuệ của cán bộ, giáo viên, nhân viên toàn trường, đưa ra những quyết nghị nhằm nâng cao chất lượng quản lý, chất lượng giáo dục, thực hiện tốt nề nếp, kỷ cương, cải tiến phương pháp dạy học, xây dựng cơ quan đơn vị ngày càng vững mạnh, hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học.
         Tham dự Hội nghị gồm có Ban giám hiệu, Công đoàn, Đoàn Thanh niên và toàn thể cán bộ giáo viên và nhân viên của nhà trường.
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         Hội nghị thông qua Báo cáo kết quả đạt được trong năm học 2019-2020 và Dự thảo phương hướng nhiệm vụ năm học 2020-2021; Báo cáo thu chi tài chính năm học 2019-2020; Báo cáo của Ban Thanh tra nhân dân nhiệm kì 2019-2020 và kế hoạch nhiệm kì 2020-2022; Quy chế chi tiêu nội bộ; Quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở và một số quy chế, quy định khác.

 Thực hiện tinh thần dân chủ, phát huy sáng kiến của mỗi cá nhân và trí tuệ tập thể. Với sự quyết tâm của cán bộ, giáo viên và nhân viên đã đóng góp ý kiến xây dựng các nội dung, đề xuất các biện pháp, giải pháp thực hiện mục tiêu, kế hoạch nhiệm vụ năm học; thảo luận biểu quyết thực hiện các chỉ tiêu phấn đấu trong năm học; thảo luận các biện pháp nhằm cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao chất lượng giáo dục, rèn luyện đạo đức, tư tưởng chính trị, kỹ năng sống cho học sinh; nâng cao chất lượng đời sống của cán bộ, viên chức; thảo luận và biểu quyết những nội dung sửa đổi của các Quy chế, quy định cho phù hợp hơn với điều kiện thực tế để áp dụng thực hiện nhằm góp phần hoàn thiện Nghị quyết của Hội nghị.  Tại Hội nghị, Đoàn Chủ tịch đã tiếp thu, ghi nhận những ý kiến đóng góp, biểu dương tinh thần trách nhiệm, sự nỗ lực cố gắng của mỗi cán bộ GV, CNV trong nhà trường. Cũng trong hội nghị cán bộ, giáo viên và nhân viên đã nhận các danh hiệu thi đua khen thưởng năm học 2019-2020. 
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         Kết thúc Hội nghị, thầy Trần Công Nhị – Bí thư chi bộ, Hiệu trưởng nhà trường thay mặt Đoàn Chủ tịch trân trọng tiếp thu các ý kiến đóng góp của cán bộ, giáo viên và nhân viên; đồng thời động viên khích lệ tinh thần cho cán bộ, viên chức và người lao động hãy đoàn kết, sáng tạo, tích cực đổi mới tư duy quản lý, giảng dạy, giáo dục và đào tạo, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và thực hiện thắng lợi Nghị quyết Hội nghị cán bộ, viên chức và người lao động năm học 2020-2021.
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