	
	


HỘI THẢO CẢI THIỆN MÔI TRƯỜNG 
DẠY HỌC SỬ DỤNG TIẾNG ANH, NĂM HỌC 2018 - 2019
Thực hiện Kế hoạch số 1763/KH-SGDĐT ngày 12/9/2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc thực hiện nhiệm vụ năm học 2018-2019; Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2017-2025” cho năm học 2018-2019;

Ngày 21/01/2019 trường THPT Trần Hưng Đạo tổ chức Hội thảo cải thiện môi trường dạy học sử dụng tiếng Anh cụm các huyện Đắk Mil, Đắk Song, Cư Jút, Krông Nô và thị xã Gia Nghĩa năm học 2018-2019. 

Với mục tiêu tạo môi trường thúc đẩy các giáo viên tiếng Anh và học sinh thực hành sử dụng tiếng Anh, củng cố, nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh trong giao tiếp của giáo viên và học sinh; cũng là diễn đàn cho các giáo viên giảng dạy tiếng Anh trao đổi kinh nghiệm chuyên môn và phát triển ý tưởng về đổi mới phương pháp giảng dạy tiếng Anh; Tăng cường trao đổi kinh nghiệm và hợp tác lẫn nhau của đội ngũ giáo viên tiếng Anh các cấp học, tạo điều kiện nâng cao chất lượng giảng dạy tiếng Anh theo định hướng phát triển năng lực. 
Tham gia Hội thảo có Ông Lưu Đình Tín – Phó trưởng phòng GDTrH, Quản lý chất lượng sở GDĐT; Ông Sean Hughes giảng viên trường Đại học Tây Nguyên; Lãnh đạo trường THPT Trần Hưng Đạo và 70 giáo viên, học sinh của các trường THPT, THCS, TH của huyện Đắk Mil, Đắk Song, Cư Jút, Krông Nô và thị xã Gia Nghĩa về dự.
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Với chủ đề: Vượt qua khó khăn để thành công hơn trong cuộc sống của bạn. (Overcome barriersto achieve better success in your life).
Tại hội thảo các đại biểu, giáo viên và học sinh trình bày báo cáo tham luận, thảo luận, chia sẻ kinh nghiệm, xây dựng ý tưởng, đưa ra quan điểm, đổi mới phương pháp giảng dạy tiếng Anh, thẩm vấn và tổ chức sinh hoạt giao lưu sử dụng hoàn toàn bằng tiếng Anh và đã có 12 báo cáo tham luận, đưa ra nhiều ý tưởng, đóng góp, quan điểm được chia sẻ trao đổi trong hội thảo.  
Buổi hội thảo đã mang lại cho đại biểu, giáo viên và học sinh những điều bổ ích thú vị về cách sử dụng ngôn ngữ giao tiếp bằng tiếng Anh trong trường học.    
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Bài  và ảnh: Nguyễn Ngọc Bảo – Phó hiệu trưởng
