MỘT SỐ GIẢI PHÁP XÂY DỰNG MÔI TRƯỜNG AN TOÀN, XANH, 

SẠCH, ĐẸP TRONG NHÀ TRƯỜNG

I. Thực trạng về vai trò của đảng viên trong công tác bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh học đường trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh
1. Ưu điểm
- Được sự quan tâm, chỉ đạo, tạo mọi điều kiện của Chi ủy và Ban giám hiệu nhà trường trong công tác vệ sinh môi trường, đảm bảo an toàn của nhà trường.

- Đảng viên trong chi bộ hầu hết đều có trình độ đạt chuẩn và trên chuẩn, có lập trường tư tưởng vững vàng, có tinh thần đoàn kết nội bộ.

- Tập thể cán bộ và giáo viên nhà trường có nhiều thành tích trong công tác giảng dạy, đội ngũ giáo viên trẻ nhiệt tình, tập thể học sinh phần lớn là ngoan hiền, có ý thức trong việc bảo vệ môi trường và giữ gìn vệ sinh trong nhà trường.

- Cấp ủy chi bộ và BGH có năng lực và trình độ trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động của chi bộ và nhà trường. Việc triển khai các văn bản liên quan về vệ sinh môi trường, an ninh trật tự được thực hiện thường xuyên.

- Cán bộ đảng viên, giáo viên, nhân viên thường xuyên được học tập chính trị, đã có sự nhận thức đúng đắn và đầy đủ về công tác bảo vệ môi trường, an toàn và vệ sinh trong không gian trường học.

- Chi bộ và BGH nhà trường đã thực hiện Chỉ thị số 40 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực.

2. Hạn chế, nguyên nhân
- Công tác nắm bắt tình hình tư tưởng, dư luận trong quần chúng về công tác bảo vệ môi trường, vệ sinh và an toàn trong nhà trường chưa kịp thời.

- Sự tác động của cán bộ, đảng viên trong chi bộ chưa sâu sắc đến giáo viên và học sinh đối với công tác đảm bảo vệ sinh môi trường, an toàn trong trường học.

- Đảng viên là những giáo viên giảng dạy, kiêm nhiệm công việc tốn thời gian rất nhiều nên một số đồng chí chưa quan tâm đúng mức đến việc bảo vệ môi trường và giữ gìn vệ sinh chung trong nhà trường.

II. Mục tiêu xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp và an toàn
1. Mục đích của chuyên đề
Để thực hiện “Đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục” như Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) đã đề ra, trước hết cần quan tâm đến đổi mới môi trường giáo dục, trong đó có nội dung bảo đảm: xanh, sạch, đep, an toàn, an ninh trật tự trong nhà trường là một trong những điều kiện quan trong trong việc nâng cao chất lương giáo duc, đào tạo trong nhà trường.

         Cùng với gia đình, vai trò của nhà trường cần được phát huy trong giáo dục đạo đức, hình thành lối sống, nhân cách cho thế hệ trẻ. Nhưng không phải ai cũng nhận thức một cách đầy đủ, thấu đáo về vai trò, vị trí đó của môi trường giáo dục học đường thân thiện. Nhiều ý kiến cho rằng, vấn đề cốt lõi ở đây là phải tạo ra sự chuyển biến về nhận thức, trước hết là trong các thầy giáo, cô giáo. Mỗi nhà trường phải xây dựng cho được một môi trường sư phạm bảo đảm đạt được các yêu cầu về giáo dục Cùng với tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh, các nhà trường cần phối hợp chặt chẽ với gia đình và các cơ quan chức năng để có biện pháp phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn những tác động tiêu cực từ xã hội gây ảnh hưởng đến môi trường giáo dục và sự phát triển nhân cách của học sinh. Phân tích những nguyên nhân gây ô nhiễm môi trường giáo dục, tình trạng bạo lực học đường cho thấy cũng có một phần công tác giáo dục tuyên truyền chưa tốt. Nhất là với những học sinh cá biệt, học sinh mắc khuyết điểm, nếu phương pháp giáo dục, uốn nắn của nhà trường và thầy, cô không "thấu tình đạt lý" rất dễ đẩy các em đến chỗ bị cô lập, nản chí và hành động tiêu cực. Vấn đề là ở chỗ các thầy, cô phải có lòng nhân ái, biết quan tâm, chia sẻ giúp các em đứng dậy sau những lần vấp ngã, biết tạo dựng một môi trường giáo dục thân thiện, đoàn kết, biết xây dựng, giữ gin vệ sinh môi trường, cảnh quan sư phạm trước hết là ở lớp mình, trường mình.

2. Đóng góp chuyên đề nhằm để nâng cao chất lượng quản lý, dạy và học
Phong trào xây dựng trường lớp xanh - sạch - đẹp, an toàn có ý nghĩa rất thiết thực trong việc giáo dục ý thức, góp phần hình thành nhân cách tốt đẹp và lối sống văn minh trong học sinh. Hiệu quả thiết thực của phong trào xây dựng trường học xanh đã tạo niềm tin với phụ huynh học sinh, góp phần đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, thu hút phụ huynh nhiệt tình tham gia. Trong quá trình thực hiện phong trào trường học xanh - sạch - đẹp - an toàn và giáo dục môi trường cho học sinh, tao ra một môi trường kết hợp chặt chẽ, đồng bộ việc cung cấp kiến thức cơ bản cho học sinh, giao dục nhận thức mối quan hệ giữa con người với thiên nhiên, tác động tích cực và tiêu cực của môi trường đến đời sống con người; động viên giáo viên và học sinh có ý thức xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp, an toàn. Bên cạnh đó, thúc đẩy nhà trường có biện pháp kết hợp rèn luyện các kỹ năng, tác phong công tác xã hội cho học sinh khi tổ chức triển khai phong trào thông qua việc hướng dẫn, giúp học sinh tự ý thức việc xây dựng trường học xanh - sạch - đẹp - an toàn phòng chống bạo lực học đường là hoạt động bổ ích, tự thảo luận, đề xuất và chủ động tham gia công việc, rèn luyện tính tự giác và ý thức kỷ luật, cộng đồng trong các em. Xây dựng cảnh quan sư phạm: Xanh, sạch, đep, an toàn tạo ra môi trường học tập, sinh hoạt, vui chơi an toàn, hấp dẫn đối với học sinh, giúp các em thực sự cảm nhận “mỗi ngày đến trường là một ngày vui”. Từ đó khích lệ, động viên các em phấn đấu, học tập, tu dưỡng ngày càng tốt hơn.

Xây dựng trường học an toàn không những có tác động đến sự phấn đấu của học sinh mà còn tạo ra một môi trường làm việc trong nhà trường an toàn, tự tin an tâm công tác, tác động mạnh mẽ đến lương tâm, trách nhiệm, lòng yêu nghề của các thầy cô giáo. Từ đó mang hết khả năng nhiệt tình giảng dạy tạo nên các giờ học hấp dẫn, có chất lượng cao góp phần vào sự nghiệp trồng người, nâng cao chất lượng đào tạo của nhà trường.

  
III. Nội dung và giải pháp trong công tác bảo vệ môi trường và an toàn trong học đường
A. Nội dung giáo dục công tác bảo vệ môi trường
1. Tập trung các nguồn lực để giải quyết dứt điểm những yếu kém về cơ sở vật chất, thiết bị trường học, tạo điều kiện cho học sinh khi đến trường được an toàn, thân thiện, vui vẻ, tích cực trong học tập.

2. Tăng cường sự tham gia một cách hứng thú của học sinh trong các hoạt động giáo dục trong nhà trường và tại cộng đồng, với thái độ tự giác, chủ động và ý thức sáng tạo.

3. Phát huy sự chủ động, sáng tạo của thầy, cô giáo đáp ứng yêu cầu đổi mới phương pháp giáo dục trong điều kiện sự thay đổi mạnh mẽ về giáo dục và đào tạo.

4. Huy động và tạo điều kiện để có sự tham gia hoạt động đa dạng và phong phú của các tổ chức, cá nhân trong việc giáo dục văn hóa, truyền thống lịch sử cách mạng cho học sinh.
5. Phong trào thi đua phải đảm bảo tính tự giác, không gây áp lực quá tải trong công việc, sát với điều kiện cơ sở vật chất của nhà trường. Nội dung cụ thể của phong trào là do nhà trường xây dựng, phù hợp với điều kiện của nhà trường, làm cho chất lượng giáo dục được nâng lên một cách mạnh mẽ.

B. Nội dung xây dựng trường học với môi trường xanh, sạch, đẹp
 
a) Xây dựng trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn trong học đường.

- Bảo đảm trường an toàn, sạch sẽ, có cây xanh, thoáng mát và ngày càng đẹp hơn, lớp học đủ ánh sáng, bàn ghế hợp lứa tuổi học sinh.

- Tổ chức để học sinh trồng cây vào dịp đầu xuân và chăm sóc cây xanh thường xuyên.

- Có đủ nhà vệ sinh được đặt ở vị trí phù hợp với cảnh quan trường học, được giữ gìn vệ sinh sạch sẽ.

- Học sinh tích cực tham gia bảo vệ cảnh quan môi trường, giữ gìn vệ sinh các công trình công cộng của nhà trường, lớp học và cá nhân

b) Dạy và học có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi của học sinh ở mỗi địa phương, giúp các em tự tin trong học tập.

- Thầy, cô giáo tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy nhằm khuyến khích sự chuyên cần, tích cực, chủ động, sáng tạo và ý thức vươn lên, rèn luyện khả năng tự học của học sinh.

- Học sinh được khuyến khích đề xuất sáng kiến và cùng các thầy cô giáo thực hiện các giải pháp để việc dạy và học có hiệu quả ngày càng cao.

c) Rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh

- Rèn luyện kỹ năng ứng xử hợp lý với các tình huống trong cuộc sống, thói quen và kỹ năng làm việc, sinh hoạt theo nhóm.

- Rèn luyện sức khỏe và ý thức bảo vệ sức khỏe, bảo vệ môi trường, các kỹ năng phòng, chống tai nạn giao thông, đuối nước và các tai nạn thương tích khác.

- Rèn luyện kỹ năng ứng xử văn hóa, chung sống hòa bình, phòng ngừa bạo lực và các tệ nạn xã hội.

d) Tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh

- Tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao một cách thiết thực, khuyến khích sự tham gia chủ động, tự giác của học sinh.

- Tổ chức các trò chơi dân gian và các hoạt động vui chơi giải trí tích cực khác phù hợp với lứa tuổi của học sinh.

đ) Học sinh tham gia tìm hiểu, chăm sóc và phát huy giá trị các di tích lịch sử, văn hóa, cách mạng ở địa phương.

- Nhà trường nhận chăm sóc một di tích lịch sử, văn hóa hoặc di tích cách mạng ở địa phương, góp phần làm cho di tích ngày một sạch đẹp hơn, hấp dẫn hơn; tuyên truyền, giới thiệu các công trình, di tích của địa phương với bạn bè.

- Nhà trường có kế hoạch và tổ chức giáo dục truyền thống văn hóa dân tộc và tinh thần cách mạng một cách hiệu quả cho tất cả học sinh; phối hợp với chính quyền, đoàn thể và nhân dân địa phương phát huy giá trị của các di tích lịch sử, văn hóa và cách mạng cho cuộc sống của cộng đồng ở địa phương và khách du lịch.

IV. Những giải pháp cần thực hiện
     
 1. Nâng cao ý thức, trách nhiệm:
          - Tuyên truyền đến cán bộ đảng viên viên chức, nhân viên và học sinh về ý thức và trách nhiệm thực hiện trường học an toàn, vệ sinh môi trường học đường.

          - Phối hợp cùng chính quyền địa phương, Hội phụ huynh học sinh cùng có trách nhiệm tham gia xây dựng trường học an toàn, vệ sinh môi trường xanh, sạch, đẹp.

        2. Xây dựng quy chế trường học đảm bảo vệ sinh, an toàn:
          - Thiết lập hồ sơ ghi chép, theo dõi và báo cáo kết quả thực hiện trường học an toàn, có vệ sinh môi trường.

          - Có quy định về phát hiện và xử lí công tác vệ sinh môi trường, phòng chống điện giật, cháy nổ, ngộ độc thực phẩm.

- Ký giao ước giữa nhà trường và Đoàn Thanh niên trong công tác bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh chung trong trường học.

         3. Kiện toàn Ban chỉ đạo
          - Thành lập Ban chỉ đạo xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích, vệ sinh môi trường trong nhà trường: Hiệu trưởng làm trưởng ban, các phó hiệu trưởng và Chủ tịch CĐ làm phó ban, bí thư đoàn và Tổ trưởng làm uỷ viên.

- Xây dựng kế hoạch trường học vệ sinh môi trường sạch, xanh, đẹp và an toàn, phòng chống bạo lực học đường, tai nạn thương tích trong nhà trường.

          - Kiện toàn, củng cố phòng y tế của nhà trường, chuẩn bị đầy đủ trang thiết bị sẵn sàng xử lí kịp thời với những tai nạn thương tích không may xảy ra trong nhà trường.

          - Trực tiếp kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác vệ sinh môi trường, phòng chống tai nạn thương tích, trường học an toàn trong từng lớp học.

          - Truyền thông giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học an toàn, vệ sinh môi trường như thông qua các góc tuyên truyền ở lớp và bản tin trường, qua hệ thống loa phát thanh giữa giờ nghỉ giải lao.

          - Phối hợp với Hội phụ huynh, Hội chữ thập đỏ, vận động CBGV - NV, phụ huynh và học sinh tham gia tích cực việc bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh trong lớp học, sân trường, khu luyện tập thể dục.

          4. Xây dựng các quy chế vệ sinh môi trường
           - Huy động các thành viên trong nhà trường tham gia các hoạt động trồng cây, dọn quét, vệ sinh khu vực thí nghiệm thực hành, khu tập thể dục thể thao, khu công viên trong trường học, khu nội trú giáo viên theo định kỳ.

          - Cải tạo môi trường học tập và sinh hoạt an toàn, vệ sinh sạch sẽ ngăn nắp trong lớp học, khu nhà vệ sinh, hố đốt rác thải.

          - Cắt tỉa, chặt bớt cành một số cành cây xanh trong sân trường trong mùa mưa bão, phòng tránh tai nạn do cây đổ ngã.

          - Giáo dục lồng ghép với các môn sinh học, công nghệ về vệ sinh môi trường trong nhà trường. Tích hợp phòng chống tai nạn thương tích vào trong các hoạt động ngoại khóa của nhà trường.

          - Khắc phục các nguy cơ thương tích trong trường học, tập trung ưu tiên các loại thương tích thường gặp: tai nạn giao thông, bỏng, điện giật, cháy nổ, xô đẩy nhau.

          - Thiết lập hệ thống ghi chép theo dõi, kiểm tra giám sát và báo cáo xây dựng trường học an toàn, vệ sinh môi trường và phòng chống tai nạn thương tích.

          - Dán tranh cổ động về vệ sinh môi trường, phòng chống tai nạn thương tích.

          - Thường xuyên kiểm tra công tác vệ sinh môi trường, các thiết bị sử dụng điện, đảm bảo quy định về an toàn điện. Có trang thiết bị phòng cháy chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện khi sử dụng.

          - Phân công lớp có vị trí thi đua thấp trong tuần thực hiện lao động vệ sinh môi trường. Đoàn TN phân công khu vực vệ sinh cho các chi đoàn thực hiện theo lịch.

          - Sân chơi bãi tập nơi học sinh tham gia học thể dục, hoạt động vui chơi ngoài trời an toàn vệ sinh, tránh để xảy ra thương tích và tai nạn cho học sinh.

         5. Giáo dục ý thức thực hiện xây dựng môi trường an toàn, xanh, sạch, đẹp
Các việc làm cần được thực hiện tốt đó là: xây dựng kế hoạch, tổ chức hoạt động và giám sát đánh giá trường học xanh, sạch, đẹp và an toàn. Trong quá trình thực hiện trường học xanh, sạch, đẹp cần giáo dục môi trường cho học sinh kết hợp chặt chẽ, đồng bộ các nội dung:

- Thứ nhất là cung cấp cho học sinh và giáo viên một số kiến thức cơ bản về môi trường, mối quan hệ giữa con người với thiên nhiên, tác động tích cực và tiêu cực của môi trường đến đời sống con người.

- Thứ hai là trường học phải là trung tâm xanh, sạch và đẹp. Học sinh được học tập, vui chơi trong môi trường này thì chắn các em sẽ biết giữ gìn bảo vệ môi trường.

- Thứ ba là quá trình hoạt động xây dựng môi trường xanh, sạch, đẹp chủ yếu phải xuất phát từ học sinh, giáo viên dự kiến kế hoạch và hướng dẫn, hỗ trợ giúp học sinh tự nhận thấy, tự thảo luận đề xuất và chủ động tham gia công việc.

- Thứ tư Giáo viên không làm thay học sinh những công việc các em tự tổ chức được, tự làm được. Phải làm cho học sinh thật sự có hành vi và thói quen đúng đối với môi trường các em đang sống và không ai giữ gìn bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp và an toàn tốt hơn bằng chính các em.

- Thứ năm phải chú trọng phát triển, bồi dưỡng, xây dựng, nhân rộng các điển hình, tiên tiến, có các hình thức biểu dương, khen thưởng động viên kịp thời. Phê phán những biểu hiện không tốt về công tác vệ sinh môi trường.

- Thứ sáu tập trung vào xây dựng các điển hình gương người tốt, việc tốt vì cộng đồng, cái tích cực đẩy lùi cái tiêu cực; phải có xây, có chống: xây dựng tư tưởng chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức, lối sống minh bạch, lành mạnh; xây dựng ý thức tuân thủ pháp luật, tác phong làm việc khoa học, tinh thần phục vụ nhân dân.

V. Kết luận:
          Với sinh hoạt chuyên đề “Một số giải pháp xây dựng môi trường an toàn, xanh, sạch, đẹp trong nhà trường” những vấn đề quan trọng nhất được đề cập là:

          - Tuyên truyền rộng khắp trong nhân dân về việc xây dựng trường học xanh, sạch, đẹp, an toàn. Để xây dựng được môi trường như thế bản thân học sinh không tự làm được mà trách nhiệm đó thuộc về người lớn và cả xã hội. Từ đó đòi hỏi các nhà trường phải làm tốt công tác xã hội hóa trong việc xây dựng cảnh quan sư phạm nhà trường.

          - Để xây dựng được cảnh quan sư phạm trong nhà trường đáp ứng được yêu cầu xanh, sạch, đẹp, an toàn thì vai trò của người đứng đầu trong trường học và tập thể giáo viên hết sức quan trọng, phải được thể hiện trong kế hoạch giáo dục phát triển toàn diện và kế hoạch phát triển của nhà trường. Từ đó xây dựng môi trường giáo dục có tác dụng hình thành nhân cách, nhân phẩm học sinh một cách toàn diện giúp học sinh có vốn sống nhất định, làm cho nhà trường thực sự là môi trường vì học sinh đảm bảo yêu cầu cho việc dạy và học.

          - Việc đảm bảo học sinh đến trường được an toàn về cơ thể cũng như về tinh thần là hết sức quan trọng đòi hỏi các thầy cô giáo thường xuyên quan tâm đến những biểu hiện tâm sinh lý khác thường dẫn đến tiêu cực của học sinh mà có biện pháp tư vấn, giúp đỡ, ngăn chặn những hành vi ảnh hưởng đến tâm sinh lý và sức khỏe của học sinh. Cơ sở vật chất của nhà trường phải thường xuyên được quan tâm kiểm tra đảm bảo độ an toàn tuyệt đối để tránh xảy ra những tai nạn đáng tiếc trong nhà trường.

          - Việc xây dựng ý thức và hành động cho giáo viên và học sinh làm thay đổi cảnh quan sư phạm luôn xanh, sạch, đẹp phải có sự chuyển biến rõ rệt trước hết là trong đội ngũ cán bộ giáo viên, làm gương cho học sinh noi theo và cùng chung tay bảo vệ môi trường luôn sạch đẹp, an toàn.

          - Trong việc thiết kế tu sửa nhà trường ban giám hiệu nhà trường cần phải quan tâm đóng góp ý kiến để có được cơ sở vật chất trường học thật an toàn, hợp lý đảm bảo được yêu cầu giáo dục đào tạo học sinh với phương châm: thuận tiện và an toàn nhất cho người học. Việc trồng cây trong nhà trường cũng phải có quy hoạch, tránh tình trạng trồng quá nhiều cây để học sinh thiếu sân chơi, bãi tập, thiếu không gian vận động.

          - Vấn đề thực hiện các chương trình giáo dục chính khóa, ngoại khóa cần được lồng ghép dạy tích hợp về lối sống lành mạnh, ý thức bảo vệ môi trường tham gia hoạt động xã hội cho học sinh nhằm giúp các em biết sống, chia sẻ, giúp đỡ người khác. Biết xử lý các mâu thuẫn trong cuộc tránh xảy ra những bạo lực, thờ ơ bàng quang, vô cảm với những sự việc xung quanh. Từ đó tạo ra cho các em có một số kĩ năng sống cơ bản phù hợp với đạo đức của người Việt Nam.
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