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Kính thưa quý vị đại biểu.
Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh và các em học sinh thân yêu!
Tháng 11 lại về trong không khí hân hoan của cả nước hướng về ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, ngày mà cả xã hội với tấm lòng trân trọng tôn vinh công lao cao cả đối với nhà giáo, chúng ta ai cũng có một thời thơ ấu tuổi học trò và giờ đây những tâm hồn trong trắng đang suy nghĩ về thầy cô giáo kính mến của mình với lòng biết ơn sâu đậm và niềm tôn kính vô hạn. 
Hôm nay, chúng ta có mặt tại đây trong buổi tọa đàm trọng thể chào mừng kỷ niệm 37  năm ngày Nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2019) của ngôi trường thân yêu Trần Hưng Đạo để ôn lại truyền thống vẻ vang của ngành giáo dục và tiếp tục phát huy những truyền thống ấy, không ngừng nâng cao phẩm chất đạo đức, năng lực nhà giáo để xứng đáng với niềm tin yêu của Đảng và nhân dân, thực hiện xuất sắc sự nghiệp trồng người. Thay mặt cho Lãnh đạo nhà trường tôi xin kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh và các em học sinh mạnh khỏe, hạnh phúc và thành đạt.
 Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh và các em học sinh thân yêu!
Cách đây 37 năm theo nguyện vọng của các nhà giáo, của toàn nhân dân và theo đề nghị của Công đoàn giáo dục Việt Nam vào ngày 28/9/1982 Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) đã ra Quyết định số 167-HĐBT, chính thức lấy ngày 20/11 là “Ngày Nhà giáo Việt Nam”. Ngay sau khi quyết định ra đời, “Ngày Nhà giáo Việt Nam” đầu tiên được tổ chức trọng thể vào ngày 20/11/1982 tại Hội trường Ba Đình, Hà Nội. Từ đó đến nay “Ngày Nhà giáo Việt Nam” đã trở thành ngày kỷ niệm của toàn xã hội rộng lớn ở nước ta. Đó là dịp để xã hội thể hiện tình cảm tốt đẹp đối với ngành Giáo dục và Đào tạo, đối với những người làm công tác giáo dục, khẳng định những cống hiến và đóng góp giáo dục và đào tạo thế hệ trẻ, củng cố lòng yêu nghề của các nhà gáo. Sự tôn vinh người thầy không chỉ nói lên truyền thống tốt đẹp “Tôn sư trọng đạo” của người Việt Nam mà còn biểu thị niềm tin, lòng mong mỏi của toàn xã hội đối với quý Thầy cô giáo, đòi hỏi mỗi chúng ta phải không ngừng phấn đấu rèn luyện trau dồi đạo đức, tình yêu nghề nghiệp, phong cách và trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để hoàn thành tốt nhiệm vụ xứng đáng với vinh dự của một nghề cao quý.
Truyền thống Nhà giáo Việt Nam giữ một vị trí rất quan trọng trong nền văn hiến nước ta. Bởi lẽ, lịch sử giáo dục Việt Nam gắn liền với lịch sử 4 ngàn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc ta. Qua bao biến cố thăng trầm của lịch sử, các thế hệ nhà giáo đã dầy công vun đắp nên truyền thống vẻ vang ấy. Nhà giáo chân chính Việt Nam giàu lòng nhân ái, vị tha, luôn gắn bó và liên hệ mật thiết với nhân dân, là người yêu nước, chiến sỹ cách mạng kiên cường; Nhà giáo chân chính Việt Nam luôn có cuộc sống giản dị, trong sáng, mẫu mực, không màng danh lợi, không chuộng hư vinh, luôn cần cù, sáng tạo trong lao động dạy học. Thời xưa, tiêu biểu cho những tấm gương nhà giáo có nhân cách khẳng khái là các thầy: Chu Văn An, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Lương Đắc Bằng, Cao Bá Quát, Võ Trường Toản… Và tiêu biểu cho những tấm gương có tinh thần yêu nước nồng nàn là các nhà giáo: Nguyễn Đình Chiểu, Phan Văn Nghị, Tống Duy Tân, Nguyễn Quang Bích, Nguyễn Quyền, Lương Văn Can, Nguyễn Văn Lạc, Phan Bội Châu… Thời nay, đất nước có nhiều nhà giáo là chiến sỹ cách mạng kiên cường, tiêu biểu như thầy Nguyễn Tất Thành, Trần Phú, Nguyễn Văn Cừ, Lê Hồng Phong, Trường Chinh, Phạm Văn Đồng, Võ Nguyên Giáp, Tô Hiệu, Ngô Gia Tự… Nhiều nhà giáo luôn cần cù, sáng tạo trong lao động dạy học như thầy: Nguyễn Lân, Đinh Xuân Lâm, Trần Văn Giàu, Nguyễn Văn Đạo, Nguyễn Cảnh Toàn, Nguyễn Thúc Hào, Hoàng Minh Thảo, Hà Minh Đức, Phan Cự Đệ, Đặng Thai Mai…và hàng vạn, hàng vạn nhà giáo gắn bó và cống hiến cả cuộc đời nơi biên cương, vùng sâu vùng xa của Tổ quốc.
Bài học về những nét đẹp truyền thống nhà giáo Việt Nam đã luôn luôn giúp cho các thế hệ nhà giáo tu dưỡng rèn luyện đạo đức, phấn đấu hết mình cho sự nghiệp cao cả mà từ ngàn xưa luôn được nhân dân ta tôn vinh kính trọng. Nói tới vị trí xã hội và vai trò người thầy giáo, Nguyễn Trãi có viết: "Người thầy giáo không những dạy chữ mà còn dạy đạo lý làm người". Đó là đào luyện tâm hồn, đào tạo lớp lớp thế hệ trẻ, lớp sau kế tiếp lớp trước bước vào đời, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Cũng nói về vấn đề này, Tago - nhà hiền triết và thi hào của ấn Độ đã viết: "Giáo dục một người đàn ông thì được một con người, giáo dục một người đàn bà thì được một gia đình, giáo dục một người thầy giáo thì được một thế hệ". Có lẽ câu nói này đúng với mọi dân tộc, mọi quốc gia, mọi thời đại, còn với Việt Nam nơi xứ sở của truyền thống tôn sư trọng đạo, quý mến thầy giáo thì điều đó vô cùng to lớn. Vì nó đã đi sâu vào thơ ca Việt Nam "Qua sông phải bắc cầu Kiều - Muốn con hay chữ phải yêu lấy thầy". 
Ca ngợi nghề dạy học, Cố thủ tướng Phạm Văn Đồng nói: "Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong những nghề cao quý, nghề sáng tạo nhất trong các nghề sáng tạo". Người thầy giáo vinh dự đã lớn nhưng trọng trách lại càng nặng nề, tính chuẩn mực, mô phạm đòi hỏi càng cao, người thầy giáo phải "Khuôn vàng thước ngọc" là "Tấm gương cho học sinh noi theo". Người thầy giáo là bác sĩ tâm hồn có lòng nhân ái cứu chữa cho những con người tha hoá biến chất thành những người có tâm hồn trong sáng hơn. Người thầy trong xã hội Việt Nam từ bao đời nay là biểu tượng cao quý, tượng trưng cho trí tuệ, tài năng của xã hội. Bao đời nay dân ta vẫn nói " Không thầy đố mày làm nên". Dẫu rằng thầy không phải là tất cả, nhưng đội ngũ của thầy cô giáo quyết định trong sự nghiệp nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài. Ôn lại truyền thống mỗi nhà giáo chúng ta càng tăng lòng thiết tha yêu nghề dạy học và tự hào về vị trí xã hội, sự vinh quang của nghề nghiệp. Chính vì vậy, lúc sinh thời Chủ tịch Hồ Chí Minh đánh giá cao vị trí, vai trò của người thầy những người mở trí khai tâm cho con người. Bác nói: “Còn gì vẻ vang hơn nghề đào tạo những thế hệ sau này tích cực góp phần xây dựng chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa cộng sản. Người thầy tốt – thầy giáo xứng đáng là thầy giáo – là người vẻ vang nhất dù là tên tuổi không được đăng trên báo, không được hưởng huân chương, những người thầy giáo tốt là những người anh hùng vô danh”. 

Đất nước ta đang trong thời kỳ đổi mới, đẩy mạnh CNH, HĐH và hội nhập kinh tế quốc tế, trong công nghiệp 4.0. Do đó, việc chuẩn bị nhân lực cho sự nghiệp CNH, HĐH, là sự đầu tư vừa cơ bản, vừa lâu dài, vừa cấp bách. Trước những đòi hỏi đó, Hội nghị lần thứ 8, ngày 04/11/2013, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) đã ban hành Nghị quyết số 29-NQ/TW về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”. Sứ mệnh, nhiệm vụ của ngành giáo dục hơn lúc nào hết, rất nặng nề và nhà giáo, hơn ai hết, hiểu rõ mình cần phải tạo dựng những phẩm chất và năng lực để tự khẳng định nhằm cống hiến nhiều hơn nữa cho Tổ quốc nói chung, sự nghiệp giáo dục và đào tạo nói riêng.
Trước đây, chúng ta chỉ quan niệm rằng, thầy giáo phải là người có vốn hiểu biết rộng, nên thầy phải là người chịu khó đọc, tích luỹ tri thức. Ngày nay, yêu cầu đó chẳng những không giảm mà còn tăng lên. Song trong giai đoạn hiện nay và tương lai, phương pháp giáo dục, phương pháp giảng dạy có nhiều đổi thay, từ chỗ lấy người dạy là trung tâm chuyển sang lấy người học làm trung tâm của quá trình dạy – học. Phương pháp này đòi hỏi người thầy không chỉ có kiến thức về mọi lĩnh vực, đặc biệt về lĩnh vực mình đảm trách mà còn phải có phương pháp tổ chức quá trình học của học sinh. Người thầy phải trở thành người đạo diễn, kích thích hoạt động cho học sinh, là trọng tài khoa học kết luận vấn đề do học sinh trình bày. Phải hướng dẫn cho họ cách tự học, tự tìm kiếm kiến thức bằng suy nghĩ, hành động. Dưới sự tổ chức, hướng dẫn của người thầy, học sinh sẽ tự tìm cách chiếm lĩnh tri thức khoa học, tự giác rèn luyện, phát huy được tính tích cực, chủ động, sáng tạo. Học sinh không chỉ tiếp thu tri thức mới mà còn trau dồi được cách phát hiện vấn đề, giải quyết vấn đề, phương pháp khám phá chân lý… và đó chính là cơ sở để trau dồi, phát huy tính chủ động, sáng tạo trong cuộc sống của họ sau này. Muốn làm được việc ấy, người thầy cần phải đẩy mạnh việc tự học và nghiên cứu khoa học sư phạm ứng dụng, xem nghiên cứu khoa học là một phương thức để phát triển, tích luỹ kiến thức lý luận, kỹ năng sư phạm cho chính mình.
Hồ Chí Minh đã xem việc trồng người là sự nghiệp trăm năm. Trồng cây đã khó, trồng người còn khó hơn. Vì lẽ đó, nhà giáo cần phải thường xuyên trau dồi không chỉ trình độ chuyên môn mà còn cả về đạo đức, lối sống, phong cách, tác phong và cái tâm trong sáng của mình. Trong giai đoạn mới, chữ tâm và chữ đạo của nhà giáo cần phải được gìn giữ, phát huy, trau dồi và xây dựng trên cơ sở nhận thức đúng đắn trước những biến động to lớn của nền kinh tế thị trường. Hơn thế nữa, trong sự hối hả của nhịp sống, những tác động của nền kinh tế thị trường và biến động chính trị từ bên ngoài ngày càng đa chiều phức tạp, việc giữ gìn, rèn dũa chữ đạo, nâng cao bản lĩnh chính trị và thực hành chữ đạo lại càng cần thiết hơn bao giờ hết. Là những chiến sỹ trên mặt trận tư tưởng văn hoá, người thầy phải có đủ sức mạnh của ý chí, bản lĩnh, tự tin và lòng nhiệt thành cách mạng để tiếp tục vượt qua những khó khăn hiện tại, có lòng can đảm để chống lại cái xấu, cái tiêu cực trong ngành, trong xã hội. Mặt khác, để người thầy giữ được chữ đạo, thì phải thường xuyên trau dồi chữ tâm, có tâm mới giữ được đạo. Bởi lẽ, học trò học thầy là học cái cốt cách, lối sống và những phẩm chất cao đẹp của thầy. Đối với mỗi người chúng ta, sẽ thật hạnh phúc và tự hào nếu trong cuộc đời may mắn có được người thầy tài cao đức cả dạy dỗ, chỉ bảo chúng ta nên người, để suốt cuộc đời luôn nghĩ về thầy với lòng biết ơn, tôn kính. Cách học nhanh nhất của người học là học từ bản thân thầy, từ tấm gương của thầy – học trò là hình ảnh của thầy. Đây là vấn đề, mà mỗi nhà quản lý, mỗi nhà giáo chúng ta cần suy nghĩ kỹ khi tổ chức triển khai Nghị quyết 29 và Chương trình giáo dục phổ thông năm 2018.
Dù xã hội có nhiều biến động, Nhà giáo vẫn là những người được tôn vinh, kính trọng, nghề dạy học vẫn là nghề cao quý trong những nghề cao quý. Người xưa nói “giáo bất nghiêm, sư chi đọa” – dạy không nghiêm là do thầy lười nhác, nên để xứng đáng vị trí tôn vinh trong lòng nhân dân, thiết nghĩ, nhà giáo chúng ta phải làm tốt vai trò, trách nhiệm và lương tâm nghề dạy học. Trước hết, chúng ta phải luôn luôn tìm tòi, sáng tạo không ngừng để tiếp nối một cách xứng đáng thế hệ những người đi trước, không ngừng rèn luyện, hoàn thành tốt vai trò thiêng liêng đối với xã hội. Đồng thời đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy, phải năng động, sáng tạo, linh hoạt, có phương pháp làm việc khoa học, có ý chí vượt khó và đặc biệt phải có tâm huyết với nghề nghiệp mà mình đã lựa chọn. Người thầy không nên tự bằng lòng với những kiến thức đã có mà phải nâng cao, vươn xa hơn về nhận thức, tiếp cận tốt hơn với phương pháp giảng dạy tích cực nhằm tạo ra những sản phẩm tốt đáp ứng yêu cầu của xã hội, của công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, CNH, HĐH đất nước. Bên cạnh sự biết ơn và lòng tôn kính đối với người thầy, còn là sự yêu cầu, đòi hỏi cao của học trò và xã hội đối với những Nhà giáo, hay nói cách khác, chính là nghĩa vụ, là bổn phận của người thầy đối với học trò và xã hội.
Với tư cách là những người thầy hôm nay, ôn lại truyền thống Nhà giáo Việt Nam để giúp mỗi người chúng ta tăng cường lòng thiết tha yêu nghề dạy học, thực hiện đúng lời căn dặn của Bác Hồ đối với Nhà giáo: “Thầy cũng như trò, cán bộ cũng như nhân viên, phải thật thà yêu nghề mình, thật thà yêu trường mình. Những thầy giáo tốt là những anh hùng vô danh”.

Kính thưa quý vị đại biểu,

Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh và các em học sinh thân yêu!
Trường THPT Trần Hưng Đạo được thành lập theo Quyết định số 615/QĐ – UBND ngày 7/7/2004 của Chủ tịch UBND tỉnh Đăk Nông và đi vào hoạt động từ năm học 2004-2005, trải qua 15 năm xây dựng và phát triển nhà trường đã khẳng định được vị thế về mọi mặt, đã đào tạo ra các thế hệ học trò thành đạt góp phần xây dựng quê hương, đất nước. 

Nhà trường có bề dày về thành tích được ghi nhận bằng Chất lượng giáo dục cấp độ 3 và Trường đạt chuẩn Quốc gia, nhiều nhà giáo đạt giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, chiến sỹ thi cấp tỉnh, học sinh giỏi các cấp….cơ sở vật chất trường, lớp được chú trọng tăng cường theo hướng chuẩn hóa và từng bước hiện đại hóa; công tác lãnh đạo, quản lý giáo dục có nhiều đổi mới; đội ngũ nhà giáo được nâng cao về chất lượng với cơ cấu hợp lý, cơ bản đáp ứng được yêu cầu đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp giáo dục hiện nay, hoạt động xã hội hóa giáo dục đã đạt được những kết quả quan trọng, nhân dân tin tưởng ở nhà trường, tích cực tham gia chăm lo sự nghiệp giáo dục. Đó là minh chứng sinh động, nét son tươi sáng của đội ngũ cán bộ quản lý, nhà giáo của nhà trường đóng góp tô đẹp thêm truyền thống Nhà giáo Việt Nam. Các thế hệ nhà giáo của nhà trường đã không ngừng phát huy những truyền thống tốt đẹp của nhà giáo Việt Nam. Cùng với sự đi lên của địa phương vùng cao biên giới, sự nghiệp giáo dục đào tạo của nhà trường cũng đang ngày càng phát triển vững chắc. Được sự quan tâm của cấp uỷ Đảng, chính quyền và sự hổ trợ to lớn của nhân dân, của Ban đại diện CMHS đến nay kết quả giáo dục của nhà trường đã thu được những kết quả đáng phấn khởi. Đội ngũ giáo viên không ngừng vươn lên trong công tác giảng dạy, học tập. Nhiều thầy cô giáo vượt mọi khó khăn học tập nâng cao trình độ nghiệp vụ và chính trị, đến nay đã có 12 CB-GV đạt trình độ Thạc sỹ, chi bộ Đảng trong sạch vững mạnh, Công đoàn vững mạnh, Đoàn Thanh niên vững mạnh xuất sắc. Toàn thể cán bộ giáo viên nhà trường phấn đấu vươn lên về mọi mặt, là một khối đoàn kết nhất trí xây dựng đơn vị ngày càng lớn mạnh, phát triển.
Kế thừa và phát huy các thành quả đã đạt được trong các năm học trước năm học này công tác giáo dục của chúng ta cũng đã đạt được những kết quả quan trọng và toàn diện, chất lượng giáo dục không ngừng được nâng cao và có chiều hướng phát triển đồng đều công tác giáo dục đạo đức, lối sống của học sinh cũng được chú trọng trước những sự biến đổi phức tạp của các tệ nạn xã hội. 
Với sự quan tâm chỉ đạo của các cấp và sự cố gắng nỗ lực của quý thầy cô giáo và học sinh của nhà trường, tôi tin rằng tất cả CB-GV-NV nhà trường phấn đấu thực hiện tốt 9 nhóm nhiệm vụ và 5 nhóm giải pháp của năm học với mục tiêu tất cả vì chất lượng thật, hiệu quả cao, tiếp tục đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, cuộc vận động Dân chủ, kỷ cương, tình thương, trách nhiệm; Xây dựng nhà trường văn hoá, nhà giáo mẫu mực; Mỗi nhà giáo là một tấm gương sáng về đạo đức, tự học và sáng tạo.

Kính thưa quý vị đại biểu,

Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh và các em học sinh thân yêu!
Mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 năm nay, cho phép tôi kính đề nghị các cấp lãnh đạo Đảng, chính quyền và các ban ngành, đoàn thể, quý bậc phụ huynh hãy tiếp tục quan tâm hơn nữa đến sự nghiệp trồng người, cùng với nhà trường quyết tâm xây dựng một môi trường lành mạnh. Tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa kết quả hoạt động xã hội hoá giáo dục, tạo mọi điều kiện tốt nhất cho nhà giáo thực hiện tốt thiên chức của mình nhằm nâng cao chất lượng GDĐT để nâng cao mặt bằng dân trí, đào tạo nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài cho quê hương đất nước.
Một lần nữa tôi kêu gọi toàn thể CB-GV-NV và học sinh nhà trường phát huy cao độ truyền thống tốt đẹp của ngày nhà giáo Việt Nam, quyết tâm tu dưỡng rèn luyện, tận tụy với nghề nghiệp, phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học  2019-2020.
Cuối cùng xin kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy giáo cô giáo và các em học sinh mạnh khoẻ, hạnh phúc. Chúc quý thầy giáo cô giáo những người làm công tác giáo dục có một ngày nhà giáo Việt Nam thật vui vẻ và ý nghĩa. Chúc buổi tọa đàm ngày nhà giáo Việt Nam của trường ta thành công tốt đẹp.

Xin trân trọng cảm ơn!

Bài viết: Nguyễn Ngọc Bảo – Phó hiệu trưởng
