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Kính thưa quý vị đại biểu.

Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh cùng các em học sinh thân mến!

Hoà chung khí thế thi đua lập thành tích chào mừng ngày nhà giáo Việt Nam 20/11. Hôm nay ngày 17/11/2019 trường THPT Trần Hưng Đạo tổ chức Hội diễn văn nghệ chào mừng kỷ niệm 37 năm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982 – 20/11/2019). 

Lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt tập thể cán bộ - giáo viên - nhân viên và các em học sinh trường THPT Trần Hưng Đạo xin gửi tới quý vị đại biểu, quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh cùng các em học sinh lời kính chúc sức khoẻ và lời chào mừng nồng nhiệt nhất. 

Kính thưa quý vị đại biểu.

Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh cùng các em học sinh thân mến!

Văn hoá, văn nghệ là một hoạt động cần thiết và bổ ích, vì thông qua những lời ca, tiếng hát, điệu múa sẽ giúp cho các em học sinh phát triển được kỹ năng hoạt động tập thể, kỹ năng văn hóa, văn nghệ, đặc biệt sẽ mang đến cho các em một môi trường học tập thân thiện, tích cực, mỗi ngày đến trường là một niềm vui. Đồng thời hoạt động này còn mang ý nghĩa lớn lao hơn đó là giáo dục toàn diện cho học sinh, hỗ trợ cho việc tiếp thu kiến thức, thể hiện được truyền thống yêu quê hương, đất nước, lòng biết ơn Đảng, Bác Hồ và thầy cô giáo kính yêu.

Năm học 2019 – 2020 toàn Ngành Giáo dục tiếp tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, cuộc vận động “Mỗi thầy giáo cô giáo là tấm gương đạo đức tự học và sáng tạo”, phong trào thi đua “Dạy tốt, Học tốt” “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Đổi mới sáng tạo trong dạy và học”...Với sự quan tâm của Đảng và Nhà nước, sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể ngành Giáo dục đang quyết tâm phấn đấu thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ của năm học lập thành tích chào mừng các ngày kỷ niệm trong năm 2020 như 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 75 năm ngày thành lập nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, 50 năm thực hiện di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh và chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
Hòa chung với không khí thi đua sôi nổi, nhằm thiết thực lập thành tích chào mừng 37 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 dưới sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, lãnh đạo nhà trường và sự chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo Đăk Nông tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trường THPT Trần Hưng Đạo năng động, sáng tạo trong công tác đẩy mạnh phong trào thi đua Hai tốt quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2019-2020. Hàng ngày, hàng giờ quý thầy cô giáo vẫn miệt mài, nghiên cứu, trăn trở bên những trang giáo án, phát huy năng lực sở trường, tích cực đổi mới phướng pháp, ứng dụng công nghệ thông tin vào bài giảng nhằm nâng cao chất lượng dạy và học ở mỗi tiết học đáp ứng yêu cầu và đòi hỏi ngày càng cao của xã hội trong giai đoạn hiện nay.

Bên cạnh hoạt động chuyên môn , nhà trường còn đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, văn nghệ thể dục thể thao trong giáo viên và học sinh, xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực theo Chỉ thị nhiệm vụ của năm học.

Kính thưa quý vị đại biểu.

Kính thưa quý thầy giáo cô giáo, quý bậc phụ huynh cùng các em học sinh thân mến!

Hội diễn văn nghệ chào mừng 37 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20/11 hôm nay là một trong nhiều hoạt động thường niên của nhà trường với các thể loại ca, múa, nhạc được chọn lọc từng 35 tiết mục đến từ các chi đoàn cùng với mục đích thúc đẩy các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao giữa các lớp, các em học sinh trong nhà trường với nhau và tri ân quý thầy cô giáo, tăng cường mối quan hệ gắn bó đoàn kết trong giảng dạy và giáo dục khơi dậy truyền thống “Tôn sư trọng đạo” nâng cao vị thế của nhà giáo và tôn vinh nghề dạy học, nhằm tạo ra không khí vui tươi chan hòa vui vẻ phấn khởi để cùng nhau hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học.
Với mục đích và ý nghĩa đó tôi xin long trọng tuyên bố Khai mạc Hội diễn văn nghệ  chào mừng 37 năm ngày nhà giáo Việt Nam (20/11/1982-20/11/2019) của trường THPT Trần Hưng Đạo.

Thay mặt cho ban tổ chức tôi xin chân thành cảm ơn quý vị đại biểu, quý bậc phụ huynh, quý mạnh thường quân, các doanh nghiệp đã đến cổ vũ, hổ trợ tạo điều kiện tốt cho chúng tôi thực hiện tốt đêm văn nghệ, đối với những diễn viên trẻ, không chuyên, thời gian tập luyện không nhiều nên không tránh khỏi sự thiếu sót, kính mong quý vị đại biểu, quý bậc phụ huynh thông cảm.

Một lần nữa kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo, quý bậc phụ huynh và các học sinh mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc các diễn viên của chúng ta múa thật dẻo, hát thật hay để đêm hội diễn văn nghệ thành công tốt đẹp. Xin trân trọng cảm ơn!
