🍀🍀🍀TIẾT SINH HOẠT GIÁ TRỊ - CHỦ ĐỀ CHÀO NĂM MỚI!!!🍀🍀🍀
(Hoạt động này các bạn có thể tổ chức vào tiết sinh hoạt cuối năm trước khi nghỉ Tết Nguyên Đán, hoặc đầu năm, sau khi nghỉ Tết xong quay trở lại học bình thường)

🍀🍀 KHỞI ĐỘNG (4 phút)

Chơi trò chơi hẹn hò, có 90s để hẹn với 04 bạn bất kì ở các khung giờ 3,6,9,12 hoặc ở 04 địa điểm mà GV đã định sẵn. Sau đó chọn một khung giờ (hoặc địa điểm) bất kì trong 04 khung giờ (địa điểm) trên để tạo thành cặp đôi. Cặp đôi này sẽ làm việc với nhau trong suốt cả tiết học.
(Hoặc bạn có thể cho chơi một vài trò khác như Kết đoàn, Thượng đế cần…để cuối cùng, HS được kết cặp đôi một cách ngẫu nhiên)

🍀🍀 HOẠT ĐỘNG 1 – VẼ CHÂN DUNG “ĐỒNG ĐỘI” (5 phút)

🍀 Phát cho mỗi HS một tờ giấy A5 (giấy A4 cắt đôi) và 01 bút dạ. Yêu cầu HS ghi tên của mình vào một góc tờ giấy và kí tên. Sau đó, các cặp đôi ngồi đối diện và có 02 phút để “vẽ chân dung đồng đội” theo trường phái Picasso.

🍀 Luật vẽ: 2 bạn chỉ được nhìn mặt nhau và duy trì việc nhìn đó liên tục trong 02 phút. Không được nhìn xuống tay và xuống giấy của mình trong lúc vẽ. Bất kể hình vẽ của bạn có nghuệch ngoạc cũng không sao, nhất quyết không được nhìn xuống giấy.
(Các bạn sẽ thấy lớp của mình rộ lên những tràng cười vui nhộn trong suốt quá trình “vẽ” này. Nhớ đi quan sát và nhắc nhở HS duy trì vệc nhìn vào mặt nhau nhé!)

🍀 Sau 02 phút, yêu cầu HS cất “tác phẩm” của mình đi để cuối tiết sẽ thực hiện thêm một số hoạt động làm thành một món quà tặng cho đồng đội đầu năm mới.

🍀🍀 HOẠT ĐỘNG 2 – TỰ HÀO 2019, QUYẾT TÂM 2020 (25 phút)

🍀 Phát cho mỗi HS một tờ giấy A4, hướng dẫn HS đặt 2 bàn tay của mình lên giấy và lần lượt vẽ hình 2 bàn tay của mình, trong đó một bàn tay đại diện cho năm 2019, một bàn tay đại diện cho năm 2020 (có thể vẽ 2 bàn tay để thẳng, hoặc một tay để thẳng, một tay nắm tượng trưng cho sự quyết tâm của năm 2020).
🍀 HS có 10 phút để nhớ lại 3-5 điều mình đã làm được và tự hào của năm 2019; 3 – 5 điều mà mình thực sự muốn tập trung trong năm 2020. Viết những điều đó vào từng bàn tay và có thể trang trí thêm cho các bàn tay của mình (nếu còn thừa thời gian). Trong quá trình HS làm, GV nhắc nhở HS hãy tập trung để suy nghĩ sâu về những điều mình đã làm được của năm 2019 và những điều mình thực sự muốn hoàn thiện của năm 2020, đừng tập trung vào trang trí (có thể làm thêm khi về nhà). GV nên bật thêm nhạc nhẹ nhàng để HS tập trung vào việc viết.

🍀 Sau 10 phút, yêu cầu HS ngồi quay lại với cặp đôi của mình và 2 bạn sẽ có 05 phút để chia sẻ với nhau những điều mình tự hào về năm 2019 và những điều mình mong muốn sẽ đạt được trong năm 2020.

🍀 Hết 05 phút, có thể gọi 2 – 3 bạn lên chia sẻ về bức tranh và các mục tiêu của mình.

🍀🍀 HOẠT ĐỘNG 3 – TẶNG QUÀ CHO ĐỒNG ĐỘI

🍀 Yêu cầu HS quay lại nhìn đồng đội của mình. Trong quá trình làm việc với nhau vừa rồi và trong cả năm học vừa qua, em cảm nhận thấy người bạn của mình có những giá trị tốt đẹp nào mà em thấy ấn tượng. Hãy viết 02 từ khóa thể hiện điều tích cực em cảm nhận được từ bạn và 01 lời chúc muốn gửi đến bạn trong năm mới 2020.

🍀 Sau đó các bạn tặng nhau và chia sẻ với nhau cảm nhận tích cực của mình về bạn, lời chúc của mình dành cho bạn trong năm mới. Có thể bắt tay hoặc dành cho nhau những cái ôm yêu thương.

🍀 Cả lớp cùng hát bài HAPPY NEW YEAR để chào đón một năm mới thật nhiều niềm vui và tràn đầy quyết tâm.

CHÚC CÁC BẠN CÓ NHỮNG GIỜ SINH HOẠT LỚP THẬT VUI
VÀ GIÁ TRỊ NHÉ!!! -------- HAPPY NEW YEAR 2020 !
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