BÀI PHÁT BIỂU CẢM TƯỞNG CỦA HỌC SINH KHỐI 10 NĂM HỌC 2018 - 2019

Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo. 
Cùng các anh chị và các bạn học sinh thân mến.

Khi những cánh phượng đỏ đã nhường chỗ cho màu xanh của lá bàng, khi âm vang của tiếng trống trường ngân lên báo hiệu mùa tựu trường đã đến, ta mới bỗng nhận ra mùa hạ đã qua từ bao giờ, và lòng ta lại xao xuyến một niềm háo hức của ngày tựa trường. Hôm nay, thật vinh dự và tự hào khi em được thay mặt cho các bạn học sinh lớp 10, phát biểu cảm tưởng và suy nghĩ của mình nhân ngày lễ khai giảng. 

Lời đầu tiên, cho phép em được gửi tới các vị đại biểu, các vị khách quý, các thầy giáo, cô giáo lời chúc sức khỏe, hạnh phúc; chúc các bạn học sinh chăm ngoan học giỏi; chúc buổi khai giảng hôm nay đầy ý nghĩa và thành công tốt đẹp.

Kính thưa quý vị đại biểu, quý thầy giáo, cô giáo, 

Cùng các anh chị và các bạn học sinh thân mến.

Năm nào cũng vậy, trong không khí náo nức của ngày tựu trường mà chúng em đã tưởng rằng rất thân quen. Nhưng hôm nay, dưới ánh nắng dịu dàng của mùa thu, cảm xúc đó dường như càng bồi hồi và rạo rực hơn bởi năm học 2018 - 2019 có ý nghĩa thật đặc biệt đối với chúng em – những học sinh lớp 10 lần đầu tiên khi bước vào ngôi trường mới – trường THPT Trần Hưng Đạo. 

Chỉ vài tháng trước đây thôi, chúng em là những người chưa hề quen biết, sống và học tập ở những ngôi trường khác nhau, giờ đây tụ họp bên nhau để cùng nhau phấn đấu vì một mục tiêu lớn đó là thành công trên con đường phía trước, cống hiến sức mình cho đất nước. Chúng em hiểu rõ vị trí và trách nhiệm của mình trong việc xây dựng ngôi trường của chính chúng ta. 

Các bạn học sinh khối 10 thân mến
Là những học sinh đầu cấp, chúng ta nhận thức được rằng: Bước chân vào cánh cửa của trường THPT là một niềm vinh dự lớn lao, đồng thời cũng là bước ngoặt đánh dấu chặng đường trưởng thành của người học sinh. Các anh chị lớp 11, 12 đã xây dựng nề nếp rất tốt, chúng ta không thể để các anh chị và cả quý thầy cô giáo có cái nhìn thiếu thiện cảm khi chúng ta cố tình phá đi sự cố gắng ấy bằng những hành động bồng bột của mình. Hãy cùng nhau đánh dấu năm học mới bằng sự thay đổi của nề nếp, kỉ cương nghiêm túc và trưởng thành. 

Trước thềm năm học mới, thay mặt toàn thể học sinh trong khối, em xin hứa sẽ thực hiện tốt lời dặn của thầy cô và cha mẹ, luôn cố gắng không ngừng chăm chỉ học tập, ra sức tu dưỡng rèn luyện đạo đức tác phong để ngày càng ngoan hơn, tiến bộ hơn, xứng đáng với sự mong đợi, kì vọng của mọi người, để góp phần xây dựng nên bề dày thành tích truyền thống, vẻ vang của ngôi trường THPT Trần Hưng Đạo mà các thế hệ học sinh chúng ta luôn tự hào và ý thức giữ gìn, phát huy. 

Cuối cùng em xin kính chúc các cô bác lãnh đạo, quý vị đại biểu, quý thầy cô giáo dồi dào sức khỏe, thành công và hạnh phúc. chúc thầy trò trường ta gặt hái được nhiều thành quả tốt đẹp trong năm học mới! Chúc cho buổi lễ khai giảng của trường chúng ta thành công tốt đẹp.

Sau đây, em xin trân trọng kính mời thầy Trần Công Nhị, Bí thư chi bộ, hiệu trưởng nhà trường lên nhận bó hoa tươi thắm của chúng em, xin kính tặng quý thầy, cô trong buổi lễ khai giảng long trọng này. Xin trân trọng kính mời thầy. 
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