DẪN CHƯƠNG TRÌNH ĐÓN HỌC SINH KHỐI 10 VÀO TRƯỜNG TRONG LỄ KHAI GIẢNG NĂM HỌC MỚI 2018 – 2019

Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị phụ huynh; 

Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo; cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Hôm nay ngày 05/9/2018 trường THPT Trần Hưng Đạo long trọng tổ chức Lễ khai giảng lần thứ XV năm học 2018 – 2019 và hưởng ứng ngày hội “Toàn dân đưa trẻ đến trường”. Mái trường ở tuổi 15 thật khang trang với các toà nhà cao tầng, phương tiện thiết bị dạy học hiện đại và bề dày về thành tích. Tập thể thầy cô giáo đoàn kết, nhiệt tình, sáng tạo, say mê nghiên cứu khoa học, tích cực đổi mới phương pháp dạy học, đẩy mạnh sự nghiệp trồng người; học sinh tích cực học tập và rèn luyện đạo đức để trở thành con ngoan trò giỏi.
Từ mái trường này, các thế hệ học sinh đã tự tin bước vào cuộc sống và trưởng thành, nhiều em đã trở thành những cán bộ quản lí giỏi, các nhà giáo, các kĩ sư, bác sĩ, các nhà khoa học...và dù ở bất cứ nơi đâu, ở cương vị nào, học sinh trường THPT Trần Hưng Đạo đều cống hiến không biết mệt mỏi cho quê hương, đất nước.

Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị phụ huynh; 

Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo; cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Hoà chung trong không khí sôi nổi của những ngày mùa thu lịch sử kỷ niệm 73 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam mùng 02/9. Để tiếp nối truyền thống vẻ vang của nhà trường, năm học 2018 – 2019 trường THPT Trần Hưng Đạo rất vinh dự chào đón 411 em học sinh từ các trường THCS trong huyện Đăk Mil về học tập tại ngôi trường mến yêu. Các em đã cố gắng, nỗ lực không ngừng học tập và rèn luyện trong suốt 9 năm qua, đã trải qua những khó khăn vất vả để hôm nay các em có mặt tại ngôi trường mang tên anh hùng dân tộc Hưng Đạo Đại Vương Trần Quốc Tuấn với tất cả sự háo hức, phấn khởi với niềm tin tưởng và hy vọng. 

Và giờ đây, chúng ta nhiệt liệt chào đón 411 em học sinh lớp 10 vào học tập tại trường THPT Trần Hưng Đạo năm học 2018 – 2019 bằng những tràn pháo tay, lời chúc mừng, chào đón và động viên cho thế hệ học trò tiếp theo..  
Dẫn đầu là tập thể lớp 10A1 do Thầy giáo Nguyễn Như Trình giáo viên Hóa học làm chủ nhiệm gồm 41 em. Đây là tập thể lớp xuất sắc tiêu biểu khối 10, là các em học sinh đã tham gia các đội tuyển HSG và đạt giải HSG cấp tỉnh bậc THCS, nhiều em có thành tích học tập tốt, 9 năm liền là HSG toàn diện. Đặc biệt đây là những gương mặt có năng khiếu về các môn tự nhiên. Với sự cố gắng không mệt mỏi của mình, các em là những mầm xanh tràn đầy sức sống,là những con ong góp nhặt những nhụy hoa làm nên những mật ngọt cho đời. Xin chúc cho tập thể lớp 10A1 đạt nhiều thành tích cao, phát huy truyền thống dạy tốt – học tốt của nhà trường.. 
Đang tiến vào lễ đài là tập thể lớp 10A2 do cô giáo Võ Thị Thu Hà làm chủ nhiệm. Đây là một trong hai lớp học môn Tiếng anh 10 năm chương trình thí điểm của Bộ GDĐT. Các em xứng đáng là những học sinh lớp chọn, là hạt nhân về chất lượng và mũi nhọn trong toàn khối. Với những gương mặt rạng ngời của các em học sinh thân yêu, cùng với sự đầu tư của nhà trường, sự tâm huyết của đội ngũ giáo viên, sự nhiệt tình của GV chủ nhiệm và đặc biệt là niềm say mê nỗ lực của mỗi thành viên, chắc chắn tập thể 10A2 sẽ đạt được những thành tích xuất sắc, xứng đáng với sự kỳ vọng của nhà trường. Xin chúc các em có một năm học mới thành công.

Nhiệt liệt chào đón tập thể lớp 10A3 do cô Nguyễn Nữ Ánh Trinh làm chủ nhiệm. Lớp 10A3 cũng là tập thể lớp có nhiều học sinh giỏi toàn diện. Các em không chỉ là những học sinh giỏi mà còn là những cây văn nghệ xuất sắc, tích cực tham gia các vào hoạt động Đoàn, Hội. Tập thể lớp 10A3 phải thật sự đoàn kết quyết tâm sẽ đạt nhiều thành tích cao trong năm học này.

Đang tiến vào lễ đài là tập thể 10A4 do Thầy Trần Đình Tuấn làm chủ nhiệm. Thầy là giáo viên dạy môn Toán năng nổ nhiệt huyết, rất yêu nghề và gần gũi thân thiện, quan tâm đến tất cả học sinh. Tập thể lớp 10A4 là một trong những lớp có nhiều học sinh xuất sắc. Hy vọng rằng với sự dìu dắt tận tình của thầy giáo chủ nhiệm, tập thể lớp 10A4 sẽ gặt hái được nhiều thành tích cao trong năm học 2018 – 2019.

Tiếp theo đang tiến vào lễ đài là tập thể lớp 10A5 do cô Trịnh Thị Thu Hòa giáo viên bộ môn Sinh học làm chủ nhiệm. Với lòng yêu nghề, tâm huyết và nhiệt tình trong công việc. Chúng ta tin tưởng rằng dưới sự dìu dắt của cô giáo chủ nhiệm và tinh thần đoàn kết giúp đỡ nhau trong học tập; tập thể lớp 10A5 sẽ trở thành một tập thể vững mạnh với những học sinh chăm ngoan học giỏi.

Nhiệt liệt chào đón 41 gương mặt rạng rỡ của tập thể lớp 10A6 do cô Hoàng Thị Trọng Lương giảng dạy bộ môn Địa lý làm chủ nhiệm đang tiến vào lễ đài. Tập thể lớp 10A6 có 17 em Nam và 24 em Nữ. Các em hãy tin tưởng rằng mình đã tìm được một môi trường học tập tốt để phát huy hết khả năng, sở trường của mình. Xin chúc tập thể 10A6 trong năm học 2018 – 2019 sẽ đạt được nhiều thành tích cao trong năm học này.

Tiếp theo là tập thể lớp 10A7 do Cô Đinh Thị Thúy An làm chủ nhiệm. Tập thể 10A7 còn có nhiều em có năng khiếu văn nghệ, rất tích cực tham gia các hoạt động văn hoá văn nghệ của Đoàn, Hội. Ngôi trường THPT Trần Hưng Đạo sẽ là nơi ươm mầm cho những tài năng để các em vững bước vào đời. Chúc các em bước vào một năm học mới với nhiều thành tích mới !

Diễu hành qua lễ đài là tập thể lớp 10A8 với 42 học sinh và thầy giáo Nguyễn Cao Nguyên, trên mỗi khuôn mặt ngây thơ ấy không thể dấu được nụ cười vui tươi hớn hở. Các em đã bưới vào cấp học mới, thầy mới, bạn mới, bài học mới, bàn ghế bảng đen đều mới, hấp dẫn lạ thường… Những khuôn mặt ấy cũng biểu lộ sự quyết tâm vươn lên chiếm lĩnh kiến thức và quyết không phụ lòng của cha mẹ, thầy cô. Xin chúc tập thể 10A8 sẽ đạt được nhiều thành tích cao trong năm học này.

Đang tiến vào lễ đài là tập thể lớp 10A9 do cô Nguyễn Thị Thủy giảng dạy bộ môn Ngữ Văn làm chủ nhiệm. Tuy vừa mới nhập học và làm quen được 2 tuần, nhưng các em đã nhanh chóng hoà nhập với kỉ cương, nề nếp của nhà trường và tỏ rõ là một tập thể lớp đoàn kết, chăm ngoan. Với tinh thần say mê học tập và rèn luyện tin chắc rằng tập thể lớp 10A9 sẽ đạt được nhiều thành tích cao trong năm học 2018 - 2019.

Xin nhiệt liệt chào đón các em học sinh đến từ tập thể lớp 10A10 cùng cô giáo Dương Thị Hương giáo viên bô môn Toán làm chủ nhiệm. Lớp 10a10 có 41 em với 20 em Nam và 21 em Nữ. Chúng ta tin tưởng rằng, trong năm học 2018 - 2019, dưới sự dìu dắt của GVCN và sự nhiệt tình giảng dạy của thầy cô giáo bộ môn, tập thể lớp 10A10 sẽ đạt được những thành tích cao để viết tiếp vào những trang thành tích vẻ vang của nhà trường. 
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Nghi thức đón học sinh khối 10 trong ngày khai giảng năm học mới
Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị phụ huynh; 

Kính thưa quý thầy giáo, cô giáo, cùng toàn thể các em học sinh thân mến!

Với 411 học sinh khối 10 năm học 2018 – 2019 được chào đón vào ngôi trường mến yêu Trần Hưng Đạo và 748 anh chị học sinh khối 11 và 12 đã chỉnh tề đầy đủ trong buổi Lễ khai giảng long trọng này. Tất cả các em hãy khắc phục những khó khăn, phấn đấu nỗ lực học tập và rèn luyện thật tốt để trở thành những người con ngoan của cha mẹ, trò giỏi của thầy cô trường THPT Trần Hưng Đạo. Các em hãy tự hào được là học sinh của ngôi trường có bề dày về thành tích dạy tốt - học tốt của tỉnh Đăk Nông và của huyện nhà. Chúng ta tin rằng dưới sự dìu dắt của quý thầy giáo, cô giáo cùng với sự cố gắng vươn lên của các em, từ mái trường này các em sẽ trưởng thành, sẽ có nhiều đóng góp vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, viết tiếp vào trang thành tích vẻ vang của nhà trường, từng bước xây dựng trường THPT Trần Hưng Đạo là trường Chất lượng cao của tỉnh.
Xin trân trọng kính chào quý vị đại biểu, quý vị phụ huynh; quý thầy giáo, cô giáo và các em học sinh./.

