ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT TRẦN HƯNG ĐẠO 

LẦN THỨ XV, NHIỆM KỲ 2017- 2018

 

Nhằm đánh giá tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2017 – 2018, cũng như  đề ra chương trình hành động công tác Đoàn và phong trào thanh niên, kiện toàn Ban chấp hành đoàn trường nhiệm kỳ 2018 - 2019. Chiều ngày 15/9/2018, BCH Đoàn trường THPT Trần Hưng Đạo long trọng tổ chức Đại Hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2018 – 2019.
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Tiết mục văn nghệ chào mừng đại hội
 
Tham dự đại hội có đồng chí Nguyễn Công Mạnh – Huyện ủy viên, Bí thư huyện đoàn Đăk Mil, thầy Nguyễn Ngọc Bảo và Cô Lê Thị Hồng Thanh – Phó Hiệu trưởng nhà trường, các đồng chí Bí thư, Phó bí thư các trường trên địa bàn huyện Đăk Mil, cùng với 65 đại biểu đại diện cho 16 Chi đoàn cũng về dự đông đủ. Đại hội Đoàn trường lần thứ XV, nhiệm kỳ 2018 – 2019 có chủ đề: “Tuổi trẻ Trường THPT Trần Hưng Đạo đoàn kết, năng động, đổi mới, sáng tạo để nâng cao chất lượng đoàn viên”. 
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Đồng chí Nguyễn Công Hoàng đọc báo cáo tổng kết công tác đoàn

và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2017-2018
Thông qua báo cáo tổng kết công tác Đoàn và phong trào thanh niên trong nhiệm kỳ qua Đoàn trường cũng như Hội liên hiệp thanh niên Việt Nam nhà trường đã thực hiện có hiệu quả các chương trình, hành động của Đoàn cũng như của Hội; đáng chú ý là các công trình, phần việc tiêu biểu như: công tác bồi dưỡng lý luận chính trị, tư tưởng cho các đoàn viên - thanh niên; xây dựng tổ chức Đoàn - Hội trong sạch, vững mạnh; đoàn viên có bản lĩnh chính trị và động cơ phấn đấu học tập và rèn luyện; thực hiện tốt cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; phát triển đoàn viên, hội viên mới đủ số lượng và chất lượng; tăng cường công tác rèn luyện đoàn viên, tác phong, thực hiện lề lối làm việc của cán bộ đoàn; có nhiều đoàn viên giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi và chủ nhiệm giỏi cấp trường; tổ chức tốt Ngày hội “Khi tôi 18” Tri ân thầy cố giáo; tuyên truyền có chiều sâu về chủ quyền Biển đảo - chủ quyền biên giới Quốc gia, giáo dục truyền thống, đạo đức cách mạng, giáo dục an toàn giao thông, tổ chức viếng Nghĩa trang liệt sĩ huyện Đăk Mil theo chủ điểm, tìm hiểu tham quan khu di tích lịch sử quốc gia Nhà ngục Đăk Mil; tham gia đầy đủ các hoạt động phong trào do Huyện đoàn, Phòng Văn hóa – thể thao huyện Đăk Mil tổ chức và đạt kết quả khá cao, 
Ngoài ra, Đoàn trường và Hội liên hiệp thanh niên của nhà trường làm nòng cốt trong các hoạt động Hội thao, giao lưu kết nghĩa; các phong trào đền ơn đáp nghĩa, “uống nước nhớ nguồn” của Nhà trường.

Tại đại hội, các đại biểu trên tinh thần dân chủ, thẳng thắn, trách nhiệm đã đóng góp ý kiến xây dựng Nghị quyết sôi nổi; đã có nhiều ý kiến hay, thiết thực. Nghị quyết nhiệm kỳ mới xoay quanh các vấn đề trọng tâm: Xây dựng tổ chức Đoàn trong sạch, vững mạnh; bồi dưỡng lý tưởng đao đức cách mạng cho đoàn viên - thanh niên; nâng cao vai trò thủ lĩnh của người cán bộ Đoàn trong thời kì công nghiệp hóa - hiện đại hóa và hội nhập của đất nước; nâng cao hiệu quả hoạt động Đoàn sao cho thiết thực, hấp dẫn; thực hiện tốt các cuộc vận động và phong trào như: Cuộc vận động “ Mỗi thầy cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo”, phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, có đoàn viên ưu tú được kết nạp vào Đảng cộng sản Việt Nam và đặc biệt là cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; các Chi đoàn trực thuộc Đoàn trường tham gia đầy đủ các hoạt động Đoàn trường đề ra; tổ chức tư vấn, hướng nghiệp, chương trình khởi nghiệp cho đoàn viên - thanh niên; đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục truyền thống, Biển đảo, công tác đền ơn đáp nghĩa, xây dựng chương trình “Hoa phượng đỏ” hè năm 2019....
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Các đại biểu của các đơn vị chụp hình lưu niệm
Phát biểu và chỉ đạo đại hội, đồng chí Nguyễn Công Mạnh – Huyện ủy viên, Bí thư huyện đoàn Đăk Mil và thầy Nguyễn Ngọc Bảo – Đại diện cấp ủy chi bộ   đã có đôi lời chia sẻ, gửi gắm đến các đoàn viên - thanh niên, tiếp tục giữ vững những thành tích đã đạt được và cần có kế hoạch cụ thể để thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội đề ra, hy vọng rằng với sức trẻ và lòng nhiệt huyết của từng đoàn viên - thanh niên sẽ nhanh chóng khắc phục những khó khăn, biến Nghị quyết Đại hội thành hiện thực và đạt được nhiều thành công hơn nữa trong nhiệm kỳ 2018-2019, quan tâm đến công tác giáo dục đao đức, lý tưởng cách mạng, công tác rèn luyện đoàn viên, phát triển đảng viên mới là đoàn viên giáo viên và học sinh.
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Đồng chí Nguyễn Công Mạnh – Bí thư huyện đoàn Đăk Mil phát biểu

Tại đại hội, các đại biểu đã tiến hành bầu Ban chấp hành Đoàn trường nhiệm kỳ mới 2018 - 2019 gồm 15 đồng chí. Tại phiên họp thứ nhất đã bầu Ban thường vụ Đoàn trường gồm 05 đồng chí; đồng chí Trần Trung Hậu được tín nhiệm và bầu giữ chức vụ Bí thư Đoàn trường, đồng chí Phạm Đức Hoàng và đồng chí Nguyễn Lê Anh Đức giữ chức vụ Phó bí thư Đoàn trường nhiệm kỳ 2018 - 2019.
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Ban chấp hành nhiệm kỳ 2018 – 2019 ra mắt đại hội
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Chia tay đồng chí Nguyễn Công Hoàng – Bí thư đoàn trường nhiệm kỳ 2017 - 2018

Với tinh thần xung kích cùng với lòng nhiệt huyết, năng động, sáng tạo của tuổi trẻ hy vọng Đoàn trường Trường THPT Trần Hưng Đạo sẽ gặt hái nhiều thành tích hơn nữa trong nhiệm kỳ 2018 – 2019.
Bài viết: Nguyễn Ngọc Bảo – Phó hiệu trưởng

